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Problema 

 Având în vedere concluziile şi rezultatele altor cercetări în domeniu, studiul de 

față caută să determine dacă există o corelație semnificativă între satisfacția maritală 

în primii trei ani de căsătorie și numărul de teme parcurse în cadrul consilierii 

premaritale. 

 
Metoda 

 
 Studiul de față este un studiu descriptiv, cantitativ, corelațional, transversal și 

comparativ, având în vedere numărul mare de rezultate semnificative care au fost 

obținute la analizele și observațiile care s-au făcut în afara ipotezei de bază. 

Populația țintă o reprezintă familiile care s-au întemeiat în intervalul 2014-2017 în 



Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România. Evaluarea s-a realizat astfel: 

satisfacția maritală a fost măsurată și determinată cu ajutorul Dyadic Adjustment 

Scale (DAS), instrument creat de Graham Spanier (1976), iar informațiile cu privire la 

consilierea premaritală au fost colectate printr-un chestionar demografic creat de 

autorul acestei cercetări. Pentru verificarea ipotezei a fost aplicată metoda corelației 

prin calcularea coeficientului r de Pierson.  

 
Rezultate 

 
 În urma aplicării corelației între numărul de teme parcurse în cadrul consilierii 

premaritale și satisfacția maritală în primii trei ani de la căsătorie s-a putut constata că 

ezistă o corelație semnificativă și pozitivă între cele două variabile (r  = .286,  p = 

.007).  

S-a obținut, de asemenea, un număr mare de diferențe semnificative atunci 

când s-au comparat grupurile care s-au format în raport cu numărul de teme 

parcurse, numărul de sesiuni la care au participat și în raport cu cei care au parcurs 

sau nu anumite teme ale programului de consiliere premaritală. Aceste rezultate pot fi 

văzute în Capitolul 4.  

 
Concluzii 

 
 Există o corelație semnificativă și pozitivă între numărul de teme abordate în 

cadrul consilierii premaritale și satisfacția maritală pe care subiecții o percep în cadrul 

relației de cuplu în primi trei ani de la căsătorie. Subiecții care au parcurs un număr 

mai mare de teme au o satisfacție maritală semnificativ mai înaltă decât cei care au 

parcurs un număr mai mic respectiv de 1-5 teme. Subiecții care au participat la mai 

multe sesiuni de consiliere prezintă o satisfacție semnificativ mai înaltă decât cei care 



au participat la 1-2 sesiuni. Subiecții care au parcurs anumite teme specifice ale 

programului au prezentat o satisfacție maritală semnificativ mai înaltă decât ceilalți.  
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CAPITOLUL I 
 

 
INTRODUCERE 

 
 

Antecedentele problemei  
 

Studiile psihologice și sociologice cu privire la satisfacția maritală au o istorie 

lungă. Kirkpatrick a studiat pentru prima dată conceptul de satisfacție maritală încă 

din anul 1937. Cea mai folosită întrebare a fost: “privind la toate aspectele familiei 

tale, poți spune că familia ta este foarte fericită, fericită sau nefericită?” (Hartley, 

1978). Însă această singură întrebare presupune rezumarea unor aprecieri cu privire 

la stare de fericire, care a suportat variaţii de-a lungul timpului. Nu este ușor de definit 

termenul de satisfacție maritală.  

Iar starea de satisfacție maritală nu este aceeași de-a lungul întregii vieți, 

având semnificații diferite de-a lungul vieții. De exemplu, studiile efectuate în anii 

1970 s-au concentrat asupra diferenţelor satisfacţiei maritale în perioada ciclului vieţii 

de familie (Hartley, 1978). 

În ciuda faptului că există acest interes cu privire la satisfacţia maritale, este 

evident faptul că se cunoaşte destul de puţin despre modul în care putem atinge 

această satisfacţie şi mai ales cum să menţinem un nivel suficient al satisfacţiei 

maritale pentru a asigura succesul unei familii (Rosen-Grandon, 2004) şi lucrul acesta 

este evident datorită ratei ridicate a divorţurilor. 

Studiile s-au concentrat asupra relaţiei dintre caracteristicile maritale şi 
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satisfacţia maritală sau a relaţiei dintre procesele interacţiunii familiale şi satisfacţia 

maritală. Sexul a fost privit ca un factor important, dar destul de puţin înţeles, al 

influenţei asupra satisfacţiei maritale. Cele mai numeroase încercări pentru 

identificarea componentelor satisfacţiei maritale s-au făcut prin studierea 

caracteristicilor căsătoriilor de durată şi fericite (Rosen-Grandon, Myers şi Hattie, 

2004). 

De asemenea, având în vedere că aproximativ jumătate din căsătorii se vor 

termina printr-un divorţ, pregătirea pentru căsătorie sau consilierea premaritală a fost 

privită ca fiind o măsură preventivă importantă pentru divorţ (Williams, Riley și Van 

Dyke, 1999). În 1932 a fost elaborat primul program de educaţie premaritală la 

Institutul Merrill-Palmer (Bagarozzi, Bagarozzi, Anderson și Pollane, 1984). Toate 

programele de educaţie premaritală create au aproximativ acelaşi obiectiv, atingând 

în general teme ca: rezolvarea conflictelor, comunicarea, aşteptări, roluri, sexualitate, 

finanţe, părinţi şi rude, creşterea copiilor, timpul liber şi religia.  

În revizuirea literaturii studiului lor, Risch vorbește despre faptul că Sayers, 

Kohn şi Heavey (citat în Risch, Riley şi Lawler, 2003) au descoperit că toate 

programele de educaţie premaritală studiate au prezentat comunicarea ca fiind 

esenţială pentru succesul în familie. Unele programe se ocupă de comunicare ca 

metodă de rezolvare a conflictelor, altele ca metodă de rezolvare a problemelor. De 

fapt, aproape în fiecare program de educaţie premaritală, comunicarea şi rezolvarea 

conflictelor sunt cele mai importante aspecte (Risch et al., 2003). Cercetările au 

demonstrat că cei care au participat în programe premaritale s-au descurcat mai bine 

în viaţa de cuplu decât cei care nu au participat (William et al., 1999). Lucrul acesta s-
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a observat în termenii îmbunătăţirii relaţiei lor sau prevenirii problemelor ulterioare. 

În Marea Britanie, în noiembrie 1998, Secretarul de Stat, Jack Straw a propus 

ca bisericile şi celelalte foruri competente să ofere un pachet de pregătire premaritală 

înainte de căsătorie care să includă o declaraţie a drepturilor şi responsabilităţilor 

(Stahmann, 2000). Astfel de eforturi se fac şi în alte țări pentru a încerca să ofere 

familiilor noi o bază mai bună pentru o căsătorie stabilă şi fericită. Însă eficienţa 

acestor programe nu a fost stabilită cu certitudine. Mare parte din literatura de 

specialitate arată că cele mai multe studii arată un efect pozitiv, în timp ce altele arată 

un efect minim sau inexistent asupra satisfacţiei maritale (Stahmann, 2000). Nu 

există studii care să demonstreze efecte negative asupra participanţilor la programele 

premaritale, dar rezultatele sunt mixte, uneori arătând efecte pozitive, altele, nici un 

impact.   

Este demn de reținut faptul că nu există multe studii care să privească 

consilierea premaritală, iar cele care sunt, diferă mult în design, format şi rigoare 

ştiinţifică (Stahmann, 2000). Însă Hahlweg, Markman, Thurmaier, Engl și Eckert 

(1998) au arătat faptul că după trei ani, cei care au participat la consilierea 

premaritală PREP au demonstrat diferenţe semnificativ pozitive în ceea ce priveşte 

satisfacţia maritală și comunicare decât cei din grupul de control. 

 
Prezentarea problemei 

Satisfacția maritală este un element foarte important pentru o relație de familie. 

Problema pe care această lucrare o cercetează este formulată astfel: Există o relație 

între satisfacția maritală în primii trei ani de căsătorie și numărul de teme parcurse în 

cadrul consilierii premaritale? 
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Ipoteza de cercetare 

Ipoteza acestei cercetări propune existenţa unei relaţii semnificative între 

satisfacţia maritală în primii trei ani de căsătorie și numărul de teme parcurse în 

cadrul consilierii premaritale. 

 
Obiectivele studiului 

Această cercetare își propune să constate în ce măsură numărul de teme 

parcurse în cadrul consilierii premaritale se regăsește în creșterea satisfacției 

maritale în primii trei ani de căsătorie. În condițiile în care cei care apelează la 

consilierea premaritală își doresc o viață de cuplu mai fericită, iar primii trei ani sunt 

determinanți pentru viața de cuplu, putem presupune că prin consilierea premaritală, 

cei doi sunt mai bine pregătiți pentru adaptarea la viața de cuplu, dacă au parte de 

consiliere cu privire la mai multe teme esențiale pentru pregătirea pentru căsătorie.  

 

Importanța şi justificarea problemei 

În contextul global, în care mai mult de jumătate din căsătoriile nou formate se 

termină printr-un divorț, tot mai mulți factori de decizie iau în calcul o anumită formă 

de educație premaritală. În unele țări, problema se pune la nivel legislativ, adoptându-

se legi care să ceară şi să ofere în același timp posibilitatea acordării unei consilieri 

premaritale. Aceste legi sunt motivate de costurile ridicate presupuse de familii 

destrămate, divorțuri, cheltuieli pentru sistemul medical, etc. În același timp, biserica 

este la fel de interesată de bunăstarea familiilor, din perspectiva principiilor sale.  

Deși începe să fie o experiență des întâlnită, divorțul rămâne o experiență 

dureroasă pentru toți cei care trec prin el. Sunt multe studii care relevă impactul 
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devastator al divorțului. În fiecare an, milioane de copii asistă la despărțirea părinților 

lor, iar “acești copii sunt de două ori mai predispuși să divorțeze decât ceilalți copii și 

mult mai predispuși să aibă probleme de sănătate mentală” (Jefferson, 2008). În 

același articol, Jefferson amintește faptul că începe să se manifeste o tendință în 

ceea ce privește căsătoria. Cei căsătoriți și mai bine plătiți tind să rămână căsătoriți, 

în timp ce persoanele sărace ajung la divorț mai repede. Un alt aspect important este 

faptul că cei care se căsătoresc mai tineri au mai mare probabilitate să divorțeze. 

Insatisfacția maritală poate avea cauze multiple, dar unele dintre ele pot fi 

prevenite printr-o educație corectă cu privire la aspectele esențiale ale vieții de cuplu. 

Așa cum am observat din studiile citite, pregătirea premaritală are efecte pozitive 

asupra vieții de cuplu în cele mai multe cazuri. Se poate presupune că printr-un efort 

susținut din partea bisericii, calitatea vieții de familie poate cunoaște o creștere prin 

educație premaritală. Dar cu siguranță, această pregătire premaritală nu este un 

panaceu. 

Acest studiu dorește a avea o contribuție importantă în consolidarea vieții de 

familie prin semnalarea consecințelor pozitive asupra vieții de familie de pregătirea 

premaritală în Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România. Dacă ipoteza se 

confirmă, atunci o asemenea abordare poate implica inițierea unor programe 

educative cu scopul de a diminua fenomenul divorțului ce se manifestă nu doar în 

societatea de astăzi, dar şi în Biserică. Fiind responsabil cu departamentul Slujirea 

Familiei la nivelul Conferinței Muntenia, cea mai mare conferință din cadrul Uniunii 

Române a Bisericii Adventiste, doresc să aduc argumente suplimentare administrației 

bisericii pentru inițierea unui program riguros cu privire la pregătirea premaritală 
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pentru toți cei care doresc să se căsătorească. Cercetarea aceasta va sluji ca 

argument pentru promovarea acestei inițiative pentru administrația bisericii la nivelul 

Uniunii. 

Un alt motiv al acestui studiu este pregătirea unui manual premarital care să 

fie aprobat în cadrul bisericii, deoarece la momentul acesta nu există un astfel de 

manual adaptat la nevoile specifice ale României. 

 
Limitări şi delimitări 

Deoarece populația reprezentativă este relativ accesibilă, s-a decis ca să nu 

existe un eșantion reprezentativ, ci să fie studiată întreaga populație. Pentru că 

numărul de membrii în Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România este de 

aproximativ 70.000, iar numărul celor care sunt căsătoriți de maxim 3 ani nu este un 

număr mare, am decis doar selectarea unei anumite perioade de timp de trei ani care 

să constituie grupul cercetat. Din momentul în care va fi administrat chestionarul, se 

vor număra trei ani în urmă. Toți cei care s-au căsătorit pentru prima dată în această 

perioadă vor fi chestionați. 

Fiind un proiect susținut de biserică, pastorii vor fi implicați activ în identificarea 

cuplurilor şi administrarea chestionarelor. Aceștia vor fi instruiți înainte de a aplica 

chestionarul. Însă caracterul voluntar al cercetării va putea pune unele probleme în 

ceea ce privește relevanța studiului.  

O altă problemă este lipsa unui program şi manual premarital valabil în toată 

Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România. De aceea se vor căuta identifica  

temele abordare în cadrul pregătirii, dar şi numărul de ore de participare la acest 

program. 
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Presupoziţiile studiului 

Presupoziția acestui studiu este faptul că cel puțin în primii trei ani căsătorie, 

satisfacția maritală este strâns legată de pregătirea premaritală. Ori, lipsa de 

pregătire premaritală a celor doi care intenționează se căsătorească, determină o 

erodare a satisfacției în viața de familie, implicit a relației celor doi, din cauza lipsei de 

pregătire cu privire la ceea ce înseamnă viața de cuplu. Studiul de față pleacă de la o 

opinie unanim acceptată conform căreia prevenirea este mai importantă decât 

tratarea problemelor în consolidarea relațiilor familiale. În situația de față, cuplurile 

neavând posibilitatea unei pregătiri premaritale, se poate considera că satisfacția 

maritală este influențată negativ de lipsa unui program adecvat de pregătire 

premaritală. 

 
Perspectiva creștină  

"Dacă cei care au în vedere căsătoria nu vor să aibă remușcări după căsătorie, 

atunci ar trebui să facă acum din acesta un subiect serios de cugetare" (White, 2015). 

Căsătoria este una dintre acele decizii care vor influența și determina viața tuturor 

celor care iau o astfel de decizie. Iar căsătoriile celor ce declară a fi creștini nu sunt 

scutite de insatisfacție maritală și chiar divorț.  

Din perspectivă creștină, familia nu este o instituție umană descoperită ca fiind 

o necesitate în istoria îndepărtată a omenirii. Ea nu este o metodă convenabilă de a 

rezolva responsabilitățile sociale ale omului. Biblia prezintă căsătoria ca fiind o 

instituție de origine divină.  

Din perspectivă creștină, din toate lucrurile bune pe care le-a creat Dumnezeu, 
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singurul lucru pe care Dumnezeu recunoaște că nu este bun este faptul că omul este 

singur. A fi uman înseamnă mai mult decât să fii bărbat sau femeie. Înseamnă 

capacitatea de a avea o relație intimă în plan rațional și spiritual cu un alt om.  

Crearea diferită a bărbatului și femeii, cu corespondențe mentale, fizice și 

spirituale, permite omului (bărbat și femeie) să devină o persoană completă în cadrul 

relației de căsătorie. Deși diferiți unul de celălalt, ambii au rolul de a aduce în relație 

propria perspectivă asupra vieții pentru a se completa și ajuta unul pe celălalt. 

Dar conceptul cel mai important cu privire la căsătorie este "a deveni un singur 

trup". Acest concept include, dar nu se rezumă doar la aspectul unității sexuale. Este 

mai mult decât atât. Pentru atingerea acestui ideal, cei doi trebuie să învețe să 

accepte diferențele dintre ei și să învețe să trăiască împreună.  

Acceptarea și învățarea sunt cele două obiective majore ale consilierii 

premaritale. În mod tradițional, următoarele grupuri profesionale au oferit pregătire 

premaritală: pastorii, medicii și psihologii. 

 
Definirea termenilor 

În continuare, voi prezenta definiția termenilor, așa cum au fost fost ei definiți 

în studiile anterioare în literatură, în studii realizate anterior. 

 
Consilierea premaritală 

În general, consilierea premaritală se referă la un proces gândit pentru a 

intensifica şi îmbunătăți relația premaritală pentru a conduce la căsătorii mai împlinite 

şi stabile, cu intenția precisă de a preveni divorțul (Stahmann, 2000). Obiectivele 

tipice ale diferitelor abordări cu privire la consilierea premaritală includ: (a) ușurarea 
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tranziției de la viața de unul singur la viața de cuplu, (b) creșterea stabilităţii şi 

satisfacţiei cuplului pe termen lung şi scurt, (c) îmbogăţirea deprinderilor de 

comunicare, (d) intensificarea relaţiei de prietenie şi angajamentul faţă de relaţie, (e) 

intensificarea intimităţii cuplului, (f) învăţarea deprinderilor necesare pentru rezolvarea 

problemelor şi luarea de decizii în domenii ca rolurile în familie şi finanţe (Stahmann, 

2000). 

 
Satisfacția maritală 

A doua variabilă a cercetării, respectiv satisfacţia maritală este definită în 

multiple moduri. Cele mai multe studii au încercat să identifice componentele 

satisfacţiei maritale prin studierea căsătoriilor de durată şi fericite. Fenell (citat de 

Rosen-Grandon, 2004) a identificat prin metoda delphi, cele mai importante zece 

caracteristici ale unei relaţii fericite. Aşezate în ordine descrescătoare, de la cea mai 

importantă la cea mai puţin importantă ele sunt: (a) angajamentul pe viaţă faţă de 

familie, (b) loialitate faţă de partener, (c) valori morale puternice, (d) respect faţă de 

partener ca prieten, (e) angajament faţă de fidelitate sexuală, (f) dorinţa de fi părinte 

bun, (g) credinţa în Dumnezeu şi angajament spiritual, (h) dorinţa de a plăcea şi 

susţine partenerul, (i) tovarăş de viaţă bun pentru celălalt, (j) dorinţa de a ierta şi a fi 

iertat.  

Satisfația maritală este definită ca fiind gradul în care un partener percepe că 

celălalt partener împlinește nevoile și dorințele sale (Peleg, 2008). Potrivit cu Ahmadi 

și Hossein-abadi (2009), satisfacția maritală poate fi definită și ca situația în care soțul 

și soția au sentimente de implinire și prosperitate unul față de celălalt în cea mai mare 

parte a timpului.  
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Din altă perspectivă satisfacția maritală este un termen folosit pentru a descrie 

în principal percepția subiectivă pe care fiecare soț și soție o are despre partenerul de 

cuplu și relația lor. Termenul este de asemenea utilizat pentru a descrie și activitățile 

pe care cuplurile le desfășoară în cadrul relației și care sunt satisfăcătoare pentru 

aceștia (Miranda și Ávila, 2008).
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CAPITOLUL II 

 
ANALIZA BIBLIOGRAFICĂ 

 
Introducere 

În cadrul literaturii satisfacția maritală a fost studiată în raport cu multe alte 

variabile care o influențează. În ceea ce privește consilierea premaritală nu există 

foarte multe studii, fapt pentru care cercetarea de față se concentrează asupra 

acestei relații. În continuare voi prezenta concluziile unor studii din literatură cu privire 

la cele două variabile.  

 
Consilierea premaritală 

Programele de pregătire premaritală a fost folosite cu precădere în ultimii 25 

de ani (Risch et al., 2003). Multe din cuplurile care aleg să urmeze cursuri de 

pregătire premaritală se gândesc la o protecţie sporită faţă de divorţ. Conform unui 

sondaj aleatoriu prin telefon, din 3.344 adulţi intervievaţi, cei care au beneficiat de 

consiliere premaritală au avut cu 31% mai puţine divorţuri. Pregătirea premaritală se 

referă în general la un proces destinat să îmbunătăţească relaţia dinaintea căsătoriei 

pentru a conduce la o căsătorie mai stabilă şi împlinită (Stahmann, 2000). 

Pregătirea premaritală ajută de asemenea cuplul pentru o tranziţie mai uşoară 

în căsătorie (McGeorge și Carlson, 2006; Risch et al., 2003). Atunci când cei doi 

decid să se căsătorească, începe de fapt un proces al negocierii cu privire la multe 

domenii ale vieții. Iar acest proces nu este niciodată ușor de făcut. Sunt multe lucruri 
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care trebuiesc negociate și găsite soluții, ca de exemplu: unde vor sta, cariere, roluri 

specifice în familie, unde petrecem primele vacanțe, etc. Și un astfel de proces de a 

decide ale cui valori sunt mai importante sau, mai mult, cum să integrăm valorile 

diferite ale ambilor în cadrul relației lor presupune uneori tensiune, conflict și 

insatisfacție în cadrul relației. De asemenea, în unele situații, subiectele abordate în 

cadrul educației premaritale au fost extrem de necesare adaptării ulterioare vieții de 

cuplu. Așa arată un studiu făcut în Iran cu privire la sexualitatea și subiectele 

adiacente acesteia, conform (Farnam, F., Pakgohar, M. și Mir-mohammadali, 2011). 

De asemenea, este o măsură preventivă importantă în evitarea costurilor 

divorţului pentru societate, individ şi familii (McGeorge și Carlson, 2006). Același lucru 

îl declară și Nock, Sanchez și Write (citat în Fawcett, Hawkins, Blanchard și Carroll, 

2010) studiind cuplurile căsătorite din Louisiana - "educația premaritală sau 

consilierea premaritală reduc șansele unui eventual divorț, în mod deosebit pentru cei 

care au un profil ridicat de risc pentru divorț”.  

Cu toate acestea, Carroll şi Doherty (citat în Barton, Futris și Bradley, 2014) 

pun sub semnul întrebării eficienţa educaţiei premaritale ca unealtă de prevenire, deși 

în studiul lor de meta-analiză au descoperit unele aspecte pozitive, cu unele 

îmbunătățiri în relația participanților și a managementului conflictului. Un alt studiu 

care pune sub același semn al întrebării eficiența educației premaritale este cel al lui 

Fawcett et al. (2010). Acesta descoperă îmbunătățiri doar în situația comunicării în 

cuplu, dar nu și cu privire la satisfacția în căsătorie.  

Una dintre criticile aduse studiilor cu privire la consilierea premaritală conform 

cu Barton et al. (2014) este faptul că abordează un segment de populație 
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nereprezentativ - tineri, albi, clasa de mijloc, necăsătoriți cu un nivel înalt de 

funcționalitate în cadrul cuplului. Studiul efectuat de ei abordează un segment mai 

puțin studiat și anume cel cu diferite grade de risc marital ulterior. Riscul potențial de 

instabilitate este dat de factori de genul nivel educațional scăzut, nivel economic 

scăzut, anumite minorități rasiale sau etnice (Barton et al., 2014). Deși scorul de 

început al cuplurilor cu risc mare a fost mult mai nefavorabil în comparație cu al 

cuplurilor cu risc scăzut, parcurgerea programului de educație premaritală a adus o 

mai mare îmbunătățire a relației. În concluziile aceluiași studiu, Fawcet at al. (2010), 

citând studiul efectuat de Stanley (2001), aduce ca argument în favoarea programelor 

educaționale premaritale și argumentul că, în ciuda faptul că acestea nu produc 

efecte pozitive semnificative în termenii calității relației, au totuși un avantaj și anume 

că au fost raportate unele cupluri care aleg să nu se mai căsătorească în urma a 

ceea ce au învățat și în felul acesta au fost prevenite eventuale ulterioare divorțuri. 

Datorită unor astfel de exemple de studii sunt unele state care au cerut să 

existe legislaţie prin care să se ceară sau să se recompenseze educaţia premaritală 

(McGeorge și Carlson, 2006). 

Studiile recente au arătat că majoritatea cuplurilor logodite nu participă la 

programe de educaţie premaritală în ciuda interesului crescut cu privire la programele 

de prevenire în ce priveşte problemele de relaţie. Un motiv este faptul că cei care nu 

experimentează disconfort semnificativ nu sunt motivaţi pentru schimbare (Sullivan, 

Pasch, Cornelius şi Cirigliano, 2004). 

Cele mai multe programe premaritale se desfăşoară în mediul religios, aşa că 

Valiente, Belanger şi Estrada (2002) s-au întrebat de ce 50% din cupluri invitate să 
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participe la astfel de programe refuză iar 70% din populaţia generală nu foloseşte 

aceste servicii. Unii dintre cei intervievaţi au declarat că le era teama ca nu cumva 

consilierea premaritală să le pericliteze sau chiar să conducă la sfârşitul relaţiei lor. 

Un alt motiv este oferit de Tambling și Glebova (2013), este acela că în perioda 

curteniei și plănuirii nunții, cuplul trece printr-o perioadă de apropiere și bucurie și nu 

vor să discute despre potențiale aspecte sau să audă informații care să-i descurajeze 

în relația lor. Totuși, majoritatea celor care participă la cursuri de educație premaritală  

sunt în general mulțumiți. 

Un studiu efectuat de Jones şi Stateham (citaț în Barlow, 1999) arată că clerul 

bisericilor trebuie instruit în vederea educaţiei premaritale pentru a putea fi mai 

eficient, pentru că de multe ori pregătirea premaritală în biserici presupune doar 

instrucţiuni cu privire la ceremonia de nuntă (Barlow, 1999). Unul din elementele 

cheie pentru potențialul clerului bisericesc în privința pregătirii premaritale este 

accesul la cuplurile care se căsătoresc. Odată căsătoriți, influența clerului asupra 

cuplului se reduce drastic.  

În ciuda dovezilor eficienţei programelor de pregătire premaritală, există foarte 

puţine cercetări care să urmărească elementele constituente ale programelor 

necesare pentru a fi optime în eficienţă (Williams et al.,1999).  

 

Satisfacţia maritală 

Căsătoria este una din cele mai importante experienţe care afectează viaţa 

oamenilor. S-au efectuat multe cercetări cu privire la satisfacţia maritală şi relaţia ei 

cu diferitele aspecte ale vieţii. Dincolo de alte variabile, ca de exemplu satisfacţia cu 

privire la calitatea vieţii, relaţia sexuală, managementul conflictelor şi comunicare, 
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satisfacţia maritală este unul dintre cei mai importanţi determinanţi ai familiilor 

împlinite (Hünler şi Gençöz, 2005). 

Cercetătorii au plecat de la definiţia dată de Shin şi Johnson (citaț în Zabriskie 

şi McCormick, 2003) conform căreia constructul acesta a fost explicat ca fiind un 

proces de analiză în care indivizii evaluează calitatea vieţii lor pe baza propriilor 

criterii. Aceste criterii includ satisfacţia în ceea ce priveşte diferite domenii ale vieţii.  

Termenul nu poate fi definit cu uşurinţă, dar s-au cercetat diferiţi factori 

determinanţi ai satisfacţiei maritale. Resursele personale şi sociale ale partenerului, 

satisfacţie cu stilul de viaţă şi recompensele primite din interacţiunea maritală sunt 

factori determinanţi ai satisfacţiei maritale (Hünler şi Gençöz, 2005). Factorii care 

contribuie la satisfacţia maritală diferă în funcţie de cultură. Dar în general vorbim 

despre a te simţi egal cu partenerul, procesul luării deciziilor (Orgill și Heaton, 2005), 

încrederea, dragostea, loialitatea, intimitatea şi evitarea comportamentului ostil au 

fost găsiţi ca fiind în asociere semnificativă cu satisfacţia maritală (Hünler şi Gençöz, 

2005). Hawkins, Marshall şi Allen (citaț în Orgill și Heaton, 2005) au arătat că 

satisfacţia maritală a fost influenţată semnificativ de  exprimarea aprecierii, ascultarea 

empatică şi împărţirea mutuală a rolurilor în familie.  

Cercetările s-au îndreptat şi asupra influenţei genului asupra satisfacţiei 

maritale, arătându-se dovezi în literatura de specialitate cu privire la diferenţele în 

ceea ce priveşte satisfacţia maritală pentru bărbaţi şi femeim (Faulkner, Davey și 

Davey, 2005). Conform studiului făcut de Jackson, Miller, Oka şi Henry (2014), 

femeile raportează în general un nivel al satisfacției mai scăzut al satisfacției maritale 

decât bărbații. Nu este o diferență foarte mare, dar există. 
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Satisfacția maritală este un factor important pentru orice familie. Timp de zeci 

de ani, cercetătorii au căutat să identifice acei factori care ajută o familie să cunoască 

satisfacția în cadrul relației de cuplu. Studiile s-au concentrat în mod deosebit asupra 

legăturii dintre satisfacția maritală și caracteristicile personale (ex. trăsături personale, 

atitudine sau valori, etc). Dar există și studii care încearcă să identifice acele 

caracteristici ale cuplului care au legătură cu satisfacția maritală, așa numita abordare 

diadică (Luo et al., 2008). 

Cert este un lucru și anume faptul că un număr consistent de cercetări au 

arătat că relaţiile de cuplu stabile şi împlinite promovează sănătatea şi starea de bine. 

Deşi factorii care descriu o relaţie împlinită sunt complecşi, a fost identificat ca un 

element important comportamentul partenerilor, atât pozitiv cât şi negativ (Feeney, 

2002). Există un suport substanţial pentru afirmaţia conform căreia satisfacţia 

maritală este influenţată direct de comportamentele pozitive ca acceptare, 

recunoaştere şi compromis şi influenţată negativ de comportamente ca acuze, 

criticism şi constrângere (Feeney, 2002). 

Studiile efectuate cu privire la satisfacția maritală au arătat faptul că aceasta 

scade din momentul nunții încet dar sigur, mai ales în primii ani de viețuire împreună 

și după apariția copiilor, ajungând la un maxim negativ în perioada de mijloc a vieții, 

când copiii au ajuns la adolescență. După această perioadă, tendința generală este 

să crească satisfacția maritală.  

 
Satisfacția maritală și caracteristicile  

personale 
 

În general, caracteristicile personale sunt grupate în cinci meta-factori 



 

17 

 

cunoscuți sub numele de Big-Five: nevrotism, extraversie, agreabilitate, 

conștiinciozitate și deschidere spre experiențe. 

Caracteristica personală cu cel mai ridicat risc în ceea ce privește insatisfacția 

maritală este nevrotismul (Luo et al., 2008), care mai este definit ca fiind 

emoționalitate sau instabilitate emoțională. Instabilitatea emoțională se 

caracterizează prin: lipsa de încredere în sine, sentimente de singurătate, îngrijorare 

și anxietate, complexe de inferioritate, sentimente de vinovăție, încordare și tensiune. 

Se manifestă sentimentul general de disconfort psihic.  

Conform cu Bouchard et al. (citaț în Luo et al., 2008) agreabilitatea, extraversia 

și conștiinciozitatea tind să aibă o mai mică asociere pozitivă cu satisfacția în timp de 

deschiderea spre experiențe nu are un rol important în satisfacția maritală. 

Exprimarea emoțiilor negative au o legătură consistentă negativă cu satisfacția în 

timp ce exprimarea emoțiilor pozitive au o legătură consistentă pozitivă cu 

satisfacția maritală. Cu cât parteneri sunt mai plăcuți, cu atât sunt mai fericiți. 

Satisfacția maritală este condiționată nu doar de caracteristicile personale, dar 

și de caracteristicile partenerului. Potrivit cu Watson și ceilalți (citaț în Luo et al., 

2008), nevrotismul, agreabilitatea și deschiderea manifestată de partener tind să 

prezică satisfacția în cadrul cuplului, în timp ce conștiinciozitatea și extraversia au o 

asociere mai puțin consistentă cu satisfacția maritală. 

 
Satisfacţia maritală şi comunicarea 

Cercetările au demonstrat atât în studii cross-secţionale, cât şi longitudinale, 

că, în cuplu, comunicarea influențează consistent şi semnificativ satisfacţia maritală 

(Askari, Noah, Hassan și Baba, 2012; Litzinger şi Gordon, 2005). S-au efectuat un 
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mare număr de studii de cercetare care au măsurat relaţia dintre comunicarea în 

familie şi satisfacţia maritală (Barnes, Schumm, Jurich şi Bollman, 1984). Ca rezultat 

al acestor studii s-au construit programe de educare a cuplurilor în ceea ce priveşte 

comunicarea maritală.  

Comunicarea eficientă este crucială pentru satisfacția maritală pentru că 

aceasta depinde în mod covârșitor de capacitatea și dorința celor doi de a comunica. 

Calitatea comunicării celor doi este în legătură directă cu intimitatea maritală (Hyun și 

Shin, 2010). Felul în care fiecare individ comunică o și  percepe mesajul partenerului 

se corelaționează semnificativ cu satisfacția maritală (Armenta Hurtarte, Sánchez 

Aragón și Díaz-Loving, 2014).  

Au existat unele studii ulterioare care au pus în discuţie presupunerea că doar 

schimbarea comunicării în familie ar fi o condiţie suficientă şi necesară pentru a 

îmbunătăţi satisfacţia maritală (Barnes et al., 1984). Neglijarea importanţei atitudinii 

sau intenţiilor ce se ascund în spatele mesajului comunicat nu face din comunicarea 

efectivă un panaceu. 

Alți autori au descoperit o corelație semnificativă între stilurile de comunicare și 

satisfacția maritală (Flores Galaz, 2011). 

O formă aparte de comunicare este umorul. Deşi sunt foarte puţine studii 

efectuate cu privire la influenţa umorului asupra satisfacţiei maritale, Villarreal Torres 

(2011)  a demonstrat că impactul umorului intenţionat – umorul creat de oameni 

pentru a-i bucura pe ceilalţi – asupra satisfacţiei maritale este unul important. Însă 

acest impact este diferit asupra celor doi. Pentru bărbat, umorul are un mai mare 

impact asupra satisfacţiei maritale decât la femei. 
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Satisfacţia maritală şi ataşamentul 

Modalitatea în care adulţii gândesc, simt sau interacţionează în contextul 

relaţiei lor maritale variază în funcţie de propriul stil de ataşament (Meyers și 

Landsberger, 2002). În toate categoriile de relaţii cercetate, subiecţii au descris 

experienţa lor de dragoste ca fiind fericită, subliniind susţinerea şi acceptarea arătată 

de parteneri lor. Dincolo de diferenţele în percepţia dragostei romantic, stilului de 

ataşament, cercetările efectuate au arătat o corelare pozitivă între ataşament şi 

satisfacţia maritală (Meyers și Landsberger, 2002). 

Cei care primesc o susținere mai mare față de nevoile proprii din partea 

partenerului sunt mai fericiți, iar lipsa acestui suport afectează semnificativ satisfacția 

maritală, fiind un factor major pentru divorț. În lucrarea lor, Lawrence et al. (2008) 

afirmă faptul că percepția cu privire la suport și atașament poate fi distorsionată în 

funcție de percepția personală. În timp ce unul dintre parteneri crede că oferă 

suficientă susținere față de nevoile celuilalt, celălalt să nu aibă aceeași percepție. 

Percepția suportului potrivit, spre deosebire de cantitatea de suport oferită, este cea 

care promoveaza satisfacția maritală. 

Un studiu făcut de Lastra Santos, Umbo Yanayaco și Ramírez Vega (2017) a 

demonstrat că persoanele cu cele mai multe caracteristici ale stilului de atașament 

evitant au experimentat cel mai scăzut nivel de satisfacție maritală în comparație cu 

alte stiluri de atașament. 

 
Satisfacţia maritală şi iertarea 

Iertarea aduce beneficii pe termen lung atât fizic dar şi mintal (Berry, 

Worthington Jr., O'Connor, Parrott III şi Wade, 2005). Deşi cele mai multe cercetări 
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au fost efectuate concentrându-se asupra unei singure şi specifice greșeli, nu a fost 

cercetată însă iertarea în contextul unor relaţii intime (Kachadourian, Fincham și 

Davila, 2004). Şi lucrul acesta este important, pentru că cele mai multe greşeli se fac 

în timpul acestor relaţii şi multe dintre acestea sunt factori potențiali pentru ruperea 

relaţiei (Fishman și Meyers, 2000). Cei care au o mai mare tendință de a ierta 

partenerul sunt şi cei mai împliniți în relaţia lor (Kachadourian et al., 2004). 

Un aspect important menționat de studiul efectuat de Kim, Johnson și Ripley 

(2011), este relația dintre iertare, perfecționism și satisfacția maritală. Sunt trei tipuri 

de perfecționism:  

1. Perfecționism orientat spre sine. O astfel de persoană are așteptări mari față 

de propria persoană și își stabilește ținte pentru a evita greșelile și pentru a obține 

perfecțiunea. În cazul greșelii se acuză pe ei înșiși și experimentează vinovăția. Acest 

tip de persoană se teme de apropierea în relație pentru că te teme că nu merită să fie 

iubit și se tem de respingere.  

2. Perfecționismul orientat spre alții. Lucy descrie o astfel de persoană ca 

având așteptări iraționale față de ceilalți și fiind extrem de critici cu privire la ce fac 

ceilalți. Domină, sunt competitivi, distanți, nerăbdători și egoiști. Unii spun că au 

capacități de lideri. Acuză pe alții și sunt insensibili cu privire la sentimentele și 

nevoile lor. Același studiu afirmă că astfel de persoane manifestă cinism și 

resentimente față de ceilalți.  

3. Perfecțiune asumată social. Acest tip de persoane susțin așteptări nerealiste 

pe care cred că ceilalți le au de la ei de a fi perfecți. Ceilalți pot fi partenerul de viață, 

părinte, Dumnezeu, profesori, prieteni sau colegi de lucru. Trăiesc permanent cu 
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sentimentul că ceilalți le evaluează performanța, punând presiune asupra lor pentru a 

atinge perfecțiunea. Acest tip de persoană experimentează frecvent probleme de 

relație, simțind resentimente și învinovățind pe ceilalți pentru așteptările pe care le au 

față de propria persoană. 

Perfecționismul are la bază ideea de imputare, de blamare față de propria 

persoană sau față de ceilalți. Iar iertarea este un element esențial și în corelație 

pozitivă cu satisfacția maritală. S-a studiat contribuția relativă și diferită a iertării și 

perfecționismului asupra satisfacției maritale. Perfecționismul auto-orientat apare ca 

predictor semnificativ în satisfacția maritală, pe când perfecționismul orientat către 

celălalt nu apare ca predictor (Kim, Johnson și Ripley, 2011). 

 
Satisfacţia maritală şi religiozitatea 

Un factor mai puţin cercetat este relaţia dintre religiozitate şi satisfacţia 

maritală.  Hünler și Gençöz (2005) argumentează că religia afectează comunicarea, 

rezolvarea conflictelor, luarea de decizii, angajamentul, sexualitatea şi dimensiunea 

parentală a căsătoriei. Într-un studiu efectuat de Carlson, Kirkpatrick, Hecker și 

Killmer (2002), s-a descoperit că un procent major de familii și terapeuți cred că 

există o relație între religiozitate și sănătatea mentală. Starea de bine a indivizilor 

este mai mare dacă sunt religioși. Iar capacitatea de a face față stresului, depresiei, 

anxietății și bolilor fizice este mai mare la cei care sunt religioși. Studii recente au 

demonstrat că religiozitatea influențează pozitiv satisfacția conjugală a cuplurilor 

(Villarreal Cortés, 2016).  

Hünler și Gençöz (2005) arată că rugăciunea este o activitate care reduce 

starea conflictuală. Rugăciunea reface relaţia, creşte empatia, echilibrează 
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perspectiva, descreşte emoţiile adverse şi reacţiile emoţionale. Cei care se roagă au 

o mai mare capacitate de a face ajustările necesare vieții de cuplu.  

În același studiu Hünler și Gençöz (2005), se identifică religiozitatea ca fiind un 

factor semnificativ asociat cu satisfacţia maritală. Parsons, Nalbone, Killmer și 

Wetchler (2007) afirmă că religiozitatea amplifică satisfacția maritală, oferind 

asistență în momente de criză, oferind susținere atunci când treci prin momente 

stresante, dar și creând fericire. Religiozitatea implică multe elemente, enumerând: 

rugăciunea, timpul rugăciunii, implicarea în activități de grup, activități misionare, 

participarea la slujbe religioase, citirea materialelor religioase, aderarea la un set de 

valori și exprimarea unui angajament față de aceste valori. Alte cercetări au 

demonstrat că practicile religioase ale cuplului se corelează pozitiv cu calitatea 

căsătoriei și cu o stabilitate maritală mai mare a relației de cuplu (Ahmadi, Azad-

Marzabadi și Nabipoor Ashrafi, 2008).  

Frecvent în studiile de cercetare a apărut ideea că relațiile de căsătorie inter-

religioase sunt asociate cu o mai mică satisfacție maritală. Chinitz și Brown (citaț 

Parsons, Nalbone, Killmer și Wetchler, 2007) au arătat faptul că atunci când cei doi 

parteneri împărtășesc aceleași valori religioase, ei vor experimenta mai puține 

conflicte, ceea ce conduce inevitabil la o mai mare stabilitate a relației lor de familie. 

Iar Lehrer și Chiswick (citaț în Parsons et al., 2007) au descoperit că cuplurile cu 

religii diferite au o rată mai mare de divorț decât cuplurile în care ambii parteneri au 

aceeași religie.  
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Satisfacţia maritală şi sexualitatea 

Un alt factor ce afectează satisfacţia maritală este sexualitatea între parteneri. 

Deşi existe diferenţe de perspectivă asupra sexualității între femei şi bărbaţi, toţi au 

arătat că există o legătură semnificativă în relaţie cu satisfacţia maritală (Greeff și 

Malherbe, 2001). 

Önem et al. (2014) subliniază faptul că satisfacția sexuală este definită ca 

fericirea simțită în relațiile sexuale. Un amănunt important este faptul că nu au fost 

descoperite diferenţe semnificative pentru diferitele stadii de dezvoltare ale familiei. 

Renaud, Byer şi Pan (citaț în Guo și Huang, 2005) declară că satisfacţia maritală în 

China este determinată de frecvenţa mărită a comportamentului sexual. Aproape 

jumătate din cuplurile care caută consilierea maritală şi ale divorţul ca opţiune au ca 

şi motiv primar dificultăţi sexuale. Nefericirea maritală a fost identificată ca fiind o 

cauză determinantă a dorinţei sexuale scăzute. Satisfacţia maritală scăzută reduce 

motivația pentru intimitate sexuală, iar lipsa dorinţei de intimitate conduce în timp la 

frustrare şi insatisfacţie (Brezsnyak și Whishman, 2004). 

Conform lui Olson și Olson (citat în Hyun și Shin, 2010), satisfacția sexuală 

contribuie semnificativ la satisfacția maritală în cadrul cuplului pentru că o relație 

sexuală bună este un indicator al întregii calități a relației de cuplu. Sexualitatea 

împlinește atât nevoi biologice cât și sociale, reafirmând intimitatea și reducând 

tensiunile din cadrul cuplului.  

 
Satisfacția maritală și banii 

Becerra Flores, Roldan E. și Flores G. (2012) clarifică faptul că aspectul 

financiar are de a face cu atitudinile și modul în care problemele economice sunt 
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tratate în relația de cuplu. Lipsa banilor poate conduce la răspunsuri emoționale și 

comportamentale care să afecteze relația de cuplu. Crește astfel gradul de ostilitate 

între cei doi iar lipsa acestora “este asociată cu descreșterea satisfacției maritale și a 

stabilității” (Dakin și Wampler, 2008). Este evident faptul că perioadele de dificultate 

financiară afectează individul și datorită acestui lucru este afectată și relația.  

Același studiu (Dakin și Wampler, 2008) menționează o altă cercetare 

efectuată de Aniol și Snyder (1997) care descoperă o relație puternică între satifacția 

maritală și capacitatea de a administra banii. “Administrarea banilor constituie o sursă 

majoră de conflict marital și nemulțumirile financiare sunt unul dintre cele mai comune 

zone de conflict pentru cuplurile americane” (Dakin și Wampler, 2008). De cele mai 

multe ori, certurile cu privire la bani se referă de fapt nu neapărat la lipsa lor, ci la 

modul de administrare a lor. Adesea, unul dintre parteneri tinde să fie mai econom în 

timp ce celălalt tinde să fie mai cheltuitor. Se manifestă o mai mare satisfacție în 

cadrul cuplului atunci când ambii au sentimentul că banii sunt administrați eficient în 

familia lor. Coelho și Ferreira-Valente (2016) afirmă că aspectul economic 

influențează bunăstarea membrilor familiei.  

Blumstein și Schwartz (citat în Dakin și Wampler, 2008) afirmă că “banii 

stabilesc echilibrul puterii în relații”. Cine decide cum se vor cheltui banii are de fapt 

puterea în cadrul cuplului. Și când banii sunt puțini, neputându-se satisface nevoile 

de bază, insatisfacția maritală este mai mare. 

 
Satisfacţia maritală şi copiii 

Interacţiunile din cadrul familiei joacă un rol important în stabilitatea întregii 

familii. Prin urmare, relaţia dintre părinţi şi copii are un impact semnificativ asupra 
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satisfacţiei maritale (Feldman, Fisher și Seitel, 1997). Naşterea primului copil este un 

factor de declin al satisfacţiei maritale (Guttman și Lazar, 2004). Schimbările cerute 

de apariţia copilului afectează relaţia, funcţionarea, rolurile şi nivelul de conflict între 

părinţi, prin urmare şi satisfacţia lor în familie. Zabriskie și McCormick (2003) arată că 

există o relaţie semnificativă între timpul de plăcere petrecut împreună şi satisfacţia 

maritală.  

Apariția unui copil este o perioadă importantă în viața de cuplu. Necesită 

schimbări fundamentale în cadrul relației de cuplu iar lucrul acesta presupune o 

provocare suplimentară și unică pentru ambii parteneri. Și poate cel mai provocator 

este pentru tată. Implicarea tatălui în creşterea copiilor este un factor de menţinere a 

satisfacţiei maritale a ambilor părinţi (Feldman, 2000). Aceasta afectează semnificativ 

contextul lărgit al familiei (Fishman și Meyers, 2000). Tradițional vorbind, mamele 

erau cele care se ocupau de creșterea copiilor, timp ce tații se ocupau de aspectul 

economic al familiei. Într-o lume în continuă schimbare, în care rolurile tradiționale 

sunt provocate și supune renegocierii, tații nu mai sunt percepuți doar ca cei ce aduc 

banii. Ei devin participanți activi în viața și dezvoltarea copiilor lor.  

Făcând o istorie a studiilor care analizează relația dintre satisfacția maritală și 

implicarea tatălui în creșterea copiilor, Lee și Doherty (2007) prezintă următoarele 

date:  

1. Cele mai multe studii sunt longitudinale. S-a descoperit că tații care au avut 

un grad mai mare de satisfacție maritală prenatală se implică mai mult în creșterea 

copiilor lor atât în ceea ce privește cantitatea de timp și calitatea implicării.  
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2. Alte trei studii au verificat aceeași relație și au descoperit că pentru tați 

satisfacția maritală era asociată ci o implicare mai mare în activități legate de 

creșterea copiilor.  

3. Există și studii care au descoperit că există o relație negativă între 

satisfacția maritală și implicarea în împlinirea nevoilor copiilor. Adică, cu cât erau mai 

fericiți tații, cu atât mai puțin se implicau în creșterea copiilor lor.  

4. Autorii au descoperit alte nouă studii care nu găsesc nici o relație între 

satisfacția maritală și împlicarea taților în creșterea copiilor. Aceste diferențe sunt 

explicate prin existența unor teorii incomplete, probleme de metodologie (diferite 

caracteristici ale participanților, vârsta copiilor, instrumente diferite de măsurare a 

satisfacției maritale și a implicării parentale, dar și diferențe la nivelul eșantioanelor). 

Cuplurile care nu au copii au raportat o un nivel mai înalt al satisfacției maritale 

în relația lor decât cuplurile care au copii. Pe de altă parte, cuplurile cu copii mici au 

raportat mai puțină satisfacție față de partenerul lor, dar și o mai mare satisfacție față 

de funcționarea familiei (Mora Torres, Gómez Cortés și Rivera Heredia, 2013). 

Mehall, Spinrad, Eisenberg și Gaertner (2009) arată că în cadrul cuplurilor cu 

copii mici, satisfacția maritală este la nivelul cel mai scăzut comparativ cu celelalte 

grupe de vârstă. Motivul este faptul că relația maritală și rolul de părinte sunt în 

competiție pentru aceleași resurse limitate. 

 
Satisfacția maritală și stresul 

Bodenmann, Ledermann și Bradbury (2018) afirmă că stresul apare în urma 

combinației următoarelor elemente: (a) vulnerabilități permanente (ex. trăsături de 

caracter problematice); (b) evenimente stresante (ex. evenimente majore, 
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circumstanțe stresante, tranziții) și (c) capacitate redusă de adaptare. Dar studiile 

arată totuși că nu stresul cauzat de aceste combinații de elemente este cel care 

afectează cel mai mult relația de căsătorie. Satisfacția sau insatisfacția maritală este 

mult mai dependentă de tensiunile zilnice dintre parteneri. Un studiu longitudinal de 

doi ani efectuat de Bodenmann, Pihet, Shantinath, Cina și Widmer (2006) arată că 

tensiunile zilnice sunt printre cele mai importante elemente de predicție a divorțului. 
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CAPITOLUL III 

 
METODELE DE CERCETARE 

 
Introducere 

Obiectul principal al acestei cercetări este să verifice în ce fel este influențată 

satisfacția maritală în primii trei de căsătorie de parcurgerea programului de consiliere 

premaritală.  

Capitolul de față prezintă metodologia cercetării, specificând tipul cercetării, 

populația, eșantionul, instrumentele de măsurare, ipotezele, modalitățile de colectare 

și de analiză a datelor. 

 
Tipul de cercetare 

Această cercetare utilizează instrumente ale căror rezultate sunt date 

numerice care exprimă cantitatea. Este un studiu descriptiv, explicativ și cantitativ și 

transversal. Subiecții sunt investigați în momentul unei singure faze de aplicare a 

instrumentelor de măsurare. 

Acesta este un studiu descriptiv deoarece nu au fost manipulate variabilele, se 

descrie stare de fapt a populației, se analizează relația dintre variabile, se testează 

ipoteza, de dezvoltă generalizări, principii și teorii care au valoare universală. Studiul 

este transversal pentru că instrumentele au fost aplicate o singură dată într-un 

moment specific. Este un studiu explicativ pentru că dorim să arătăm în ce măsură 

consilierea premaritală este sau nu un predictor semnificativ al satisfacției maritale în 
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primii trei ani de căsătorie. Este un studiu cantitativ deoarece participarea la 

consilierea premaritală este o variabilă cantitativă exprimată în date numerice, iar 

satisfacția maritală este de asemenea măsurată sub formă cantitativă, înregistrând un 

anumit nivel numeric cantitativ. 

 
Populația 

Populația de cercetare va fi formată din cupluri căsătorite, membrii ai Bisericii 

Adventiste din România, care au fost împreună trei ani până în momentul în care au 

fost chestionați, încercându-se măsurarea nivelului satisfacţiei maritale şi în ce 

măsură aceasta a fost influenţată de pregătirea premaritală. 

Eşantionul va fi ales prin metoda BIAS Sample – un chestionar trimis prin 

rețelele de socializare (ex. Facebook) şi care va fi completat de cei care doresc din 

categoria celor căsătoriţi de maxim trei ani. În total au fost completate 89 de 

chestionare, care au fost folosite pentru prelucrarea și analiza datelor. 

 
Descrierea instrumentelor 

Instrumentul utilizat pentru această lucrare este un instrument care a fost 

utilizat frecvent în diverse cercetări și investigații științifice, consacrate pentru 

variabilele luate în studiu și care au fost analizate și verificate. Pentru determinarea 

gradului de satisfacție maritală a fost folosit Dyadic Adjustement Scale (DAS), iar 

pentru consilierea premaritală a fost alcătuit un alt chestionar aplicat în același timp 

cu DAS.  

În prealabil, înainte de aplicarea instrumentelor, s-a explicat subiecților faptul 

că scopul eșantionării este cel de sesizare a legăturii existente între consilierea 
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premaritală şi satisfacția maritală. Participanților li se cere, în vederea completării 

corecte a chestionarului, să evalueze nivelul satisfacţiei maritale în familie lor. Scorul 

obținut permite interpretarea datelor privind relaţia dintre consilierea premaritală şi 

satisfacţia maritală. 

În scopul constatării consilierii premaritale, va fi folosit ca instrument de 

măsurare pentru variabila independentă un chestionar care va aduna date referitoare 

la persoana chestionată  - sex, vârsta participantului, vârsta partenerului, anul nunții 

și datele referitoare la programul de consiliere premaritală - numele pastorului care a 

condus consilierea premaritală, numărul de sesiuni, temele abordate în cadrul 

consilierii, metoda abordării temelor, evaluarea personală cu privire la eficiența 

cursului de consiliere premaritală. 

În vederea măsurării variabilei dependente - satisfacția maritală - se folosește 

asupra aceleași populații un alt chestionar - DAS. Autorul scalei pentru măsurarea 

satisfacției maritale (DAS) este Graham B. Spanier. Scala cuprinde 32 de itemi şi 

evaluează calitatea relaţiei aşa cum este ea percepută de cuplul marital. Analiza 

factorială indică faptul că acest instrument măsoară patru aspecte ale relaţiei: (a) 

satisfacţie diadică (DS), (b) coeziunea diadică (DC), (c) consensul diadic (DCon) şi 

(d) expresia afectivă (AE). 

Participanții trebuie să răspundă la fiecare întrebare utilizând mai multe scale 

Likert. Scorul total însumând cota obținută la fiecare item se poate întinde de la 0 la 

151, scorurile mici indicând o satisfacţie maritală scăzută, iar cele mari o satisfacţie 

maritală crescută. 
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Poate fi calculat un scor şi pentru fiecare scală în parte. Itemii corespunzători 

fiecărei scale sunt: satisfacţie diadică (DS) cu următorii itemi: 16, 17, 18, 19, 20, 21, 

22, 23, 31 şi 32. Itemii 18 şi 19 sunt inversați. Scorul maxim ce poate fi obţinut este 

45, iar cel minim este 0. Coeziune diadică (DC) are itemii: 24, 25, 26, 27 şi 28. Scorul 

maxim ca poate fi obţinut este 24, iar cel minim este 0. Consens diadic (DCon) cu 

itemi 1, 2, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 şi 15. Scorul maxim care poate fi obţinut 

este 65, iar cel minim 0. Expresia afectivă cu itemi 4, 6, 29 şi 30 . Scorul maxim ce 

poate fi obţinut este 10, iar minim este de 0. Ca scor total scala are o consistenţă 

internă foarte bună cu alpha de .96. Subscalele au următoarele consistenţe: DS -.94, 

DC - .81, DCon - .90, iar AE - .73. 

 

Procedura de strângere a datelor 

Testele vor fi aplicate într-o perioadă de o lună. A fost transformat sub forma 

unui formular google și a fost postat în rețelele sociale (în mod deosebit Facebook, 

fiind folosite principalele grupuri adventiste existente în această platformă socială așa 

încât anunțul să ajungă la cât mai mulți) și a fost anunțat prin principalele canale de 

anunțuri ale Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din România. Chestionarul şi testul 

va fi aplicat în același timp, completându-se unul după celălalt. Răspunsul a fost 

entuziast și chestionarul a fost distribuit de foarte multe ori. Doar din pagina 

personală a fost distribuit de aproximativ de 50 de ori. La începutul chestionarului am 

explicat scopul și obiectivul cercetării și în mod detaliat procesul de completare a 

instrumentelor. Am răspuns la orice întrebare sau nelămurire primită prin mesaje sau 

telefoane. Ordinea a fost: (a) DAS și (b) chestionarul cu privire la persoana care 

completează. 
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Ipoteza de nul 

Premisa de la care pleacă o cercetare sunt reprezentate de ipotezele acesteia. 

Nu poate exista o investigație științifică fără o ipoteză. Ipotezele reprezintă 

presupuneri de tip cauză-efect sau de tip corelațional, a căror testare aduce un plus 

de cunoaștere. Cunoașterea este dată atât de confirmarea, cât și de infirmarea 

ipotezei. Ipoteza de cercetare formulată în capitolul I este însoțită de următoarea 

ipoteză de nul: 

H0: Nu există o corelație semnificativă între nivelul de satisfacție maritală în 

primii trei ani de căsătorie și numărul temelor abordate în cadrul programului de 

consiliere premaritală. 

 
Analiza datelor 

Pentru a putea face analiza datelor este necesară mai întâi operaţionalizarea 

ipotezelor și a variabilelor. 

 
Operaţionalizarea ipotezelor și a variabilelor 

 
 Operaţionalizarea celor două variabile ale cercetării – numărul temelor 

abordate în cadrul programului de consiliere premaritală și satisfacția mariatală – se 

poate vedea în Tabelul 1. Variabila independentă este numărul temelor abordate în 

cadrul programului de consiliere premaritală iar variabila dependentă este satisfacția 

maritală. Analiza utilizată este corelația respectiv coeficientul de corelație r de 

Pearson. 
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Tabel 1  
     

 Operaționalizarea ipotezei şi a variabilelor  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ipoteza Variabile Tip 

Nivelul 
de 

măsurare 

Valoare 
sau 

categorie Instrumente 

Proba 
semnifi 
caţiei 

statistice 

Nu există o 
corelație 
semnificativă 
între nivelul 
de satisfacție 
maritală în 
primii trei ani 
de căsătorie 
și numărul 
temelor 
abordate în 
cadrul 
programului 
de consiliere  
premaritală. 

1. Numărul 
de teme 
 
 
 
2. Satisfacția 
maritală 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

V.I. 
 
 
 
 
V.D. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Metrică 
de 
proporție 
 
 
Metrică 
de 
interval 
 
 
 

1 - 14 
 
 
 
 
0-151 
 
 
 

Chestionar 
demografic 
 
 
 
Dyadic 
Adjustement 
Scale  
 

Coeficientul 
de corelație 
r de 
Pearson 
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CAPITOLUL  IV 
 
 

PREZENTAREA REZULTATELOR 
 

În primele trei capitole am prezentat problema care stă la baza acestei 

cercetări, revizia bibliografică și metodele de cercetare folosite. În acest capitol, vom 

prezenta rezultatele obținute în urma prelucrării datelor acestei cercetări. Scopul 

principal al acestui studiu este înțelegerea mai bună a relației care există între 

consilierea premaritală și satisfacția maritală în primii trei ani de căsătorie în familiile 

din Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România. 

În continuare vom prezenta datele demografice ale celor care au completat 

chestionarel și au participat la această cercetare, statisticile descriptive avute în 

discuție, rezultatele probelor statistice pentru probarea ipotezei, precum și alte rezultate 

obținute. 

 
Descrierea statistică a populației 

Studiul a fost făcut pe un eșantion alcătuit din cei care au completat voluntar 

chestionarul. Au fost 89 de chestionare completat într-o perioadă de o lună. 

 

Vârsta respondenților 

Vârsta celor care au completat chestionarul este cuprinsă între 21 și 52 de ani, 

iar vârsta partenerilor lor fiind cuprinsă între 21 și 61 de ani. Media vârstei celor care 

au completat este de 28.19 de ani, iar media vârstei partenerilor lor fiind de 29.79 de  
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Tabelul 2 

Distribuția celor chestionați pe vârste 

Vârsta (ani)                                 n                             % 

 

21 3 3.4 

22 7 7.9 

23 10 11.2 

24 3 3.4 

25 5 5.6 

26 9 10.1 

27 11 12.4 

28 6 6.7 

29 6 6.7 

30 4 4.5 

31 7 7.9 

32 4 4.5 

33 3 3.4 

34 2 2.2 

35 1 1.1 

36 1 1.1 

37 3 3.4 

38 1 1.1 

44 2 2.2 

52 1 1.1 

Total 89 100.0 

 

 

ani. Această distribuție se poate vedea în Tabelul 2 și Tabelul 3. 

Sexul respondenților 

La acest studiu au participat un număr de 89 de persoane, din care 32 bărbați, 

reprezentând 36% și 57 femei, reprezentând 64%. 

  
Fiabilitatea instrumentelor 

Analiza de fiabilitate a fost determinată cu ajutorul coeficientului alfa de  
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Tabelul 3 

Distribuţia partenerilor celor chestionați pe vârste 

Vârsta (ani)                                 n                             % 

 

21 2 2.2 

22 6 6.7 

23 2 2.2 

24 3 3.4 

25 5 5.6 

26 7 7.9 

27 12 13.5 

28 4 4.5 

29 11 12.4 

30 8 9.0 

31 4 4.5 

32 4 4.5 

33 2 2.2 

34 6 6.7 

35 2 2.2 

36 2 2.2 

37 2 2.2 

39 1 1.1 

40 1 1.1 

44 2 2.2 

45 1 1.1 

46 1 1.1 

61 1 1.1 

Total 89 100.0 
 
 
 
 

 

Cronbach. Analiza fiabilităţii a determinat coeficientul alfa de Cronbach pentru 

fiecare subscală aşa cum se poate observa în Tabelul 4. Rezultatele obținute au 

confirmat un grad înalt de consistenţă internă în interiorul celor patru grupe de 

itemi. Alfa de Cronbach obținut în urma analizei este de .964, aceeași valoare ca 

și instrumentul original. 
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Tabelul 4 

Coeficientul alpha de Cronbach pentru Chestionarul Dyadic Adjustement Scale 

Subscala α Numărul de itemi 

Subscala DAS .964 32  
Subscala DS .921 10  
Subscala DC .841 5  
Subscala DCon .961 13  
Subscala EA .608 4  

 

 

 

 

Descrierea variabilelor studiului 

 
În acest subcapitol este prezentată statistica descriptivă a variabilelor luate în 

studiu pentru a observa felul în care acestea se distribuie şi variază în ansamblul 

întregii populaţii. 

 
Satisfacția maritală  

Satisfacția maritală a fost evaluată cu chestionarul DAS. Scala cuprinde 32 de 

itemi şi evaluează calitatea relaţiei aşa cum este ea percepută de cuplul marital. 

Analiza factorială indică faptul că acest instrument măsoară patru aspecte ale relaţiei: 

(a) satisfacţie diadică (DS), (b) coeziunea diadică (DC), (c) consensul diadic (DCon) 

şi (d) expresia afectivă (AE). 

Se utilizează mai multe scale Likert, iar scorul total însumând cota obţinută la 

fiecare item se poate întinde de la 0 la 151, scorurile mici indicând o satisfacţie 

maritală scăzută, iar cele mari o satisfacţie maritală crescută. 

Itemii corespunzători fiecărei scale sunt: satisfacţie diadică (DS) cu următorii 

itemi: 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 31 şi 32. Itemii 18 şi 19 sunt inversaţi. Scorul 
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maxim ce poate fi obţinut este 45, iar cel minim este 0. Coeziune diadică (DC) are 

itemii: 24, 25, 26, 27 şi 28. Scorul maxim ca poate fi obţinut este 24, iar cel minim 

este 0. Consens diadic (DCon) cu itemii: 1, 2, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 şi 15. 

Scorul maxim care poate fi obţinut este 65, iar cel minim 0. Expresia afectivă cu 

itemii: 4, 6, 29 şi 30. Scorul maxim ce poate fi obţinut este 10, iar minim este de 0. 

 

Tabelul 5 

Statistici descriptive ale DAS și subscale 

Subscala Minim Maxim M SD 

DAS 10 150 120.7416 26.55549 

DS 4 49 40.2809 9.28585 

DC 0 25 18.8202 4.77342 

DCon 0 65 52.4944 13.28201 

EA 0 12 9.1461 2.81049 

  

 

În DAS pe general, minima satisfacției maritale este 10 și maxima de 150, cu o 

medie de 120.74 și cu o deviație standard de 26.56.  

Când ne referim la subscala satisfacţie diadică (DS), minima este de 4 și 

maxima de 49, cu o medie de 40.28 și cu o deviație standard de 9.29. 

Când ne referim la subscala coeziune diadică (DC), minima este de 0 și 

maxima este de 25, cu o medie de 18.82 și cu o deviație standard de 4.77. 

Când ne referim la subscala consens diadic (DCon). minima este de 0 și 

maxima este de 65. cu o medie de 52.49 și o deviație standard de 13.28. 

Când ne referim la subscala expresia afectivă (AE), minima este de 0 și 

maxima de 12, cu o medie de 9.15 și o deviație standard de 2.81.  
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Conform Tabelului 6, în subscala Satisfacţie diadică (DS), itemul care a avut 

media cea mai mare este itemul S17 (Cât de des dvs. sau partenerul plecați de acasă 

după o ceartă?), cu media 4.44 și cu deviația standard 1.097. Iar itemul care a avut 

media cea mai mică este itemul S21 (Cât de des vă ciondăniți?), cu media 3.18 și 

deviația standard 1.192. 

 

Tabelul 6 
 
Statistici descriptive ale itemilor din subscala satisfacție diadică (DS) 

Subscala Minim Maxim M SD 

S17 0 5 4.44 1.097 
S23 0 5 4.39 1.174 
S16 0 5 4.31 1.328 
S20 0 5 4.29 1.392 
S32 0 5 4.27 1.085 
S19 0 5 4.21 1.247 

S18 0 5 4.00 1.314 
S31 0 5 3.97 1.153 
S22 0 5 3.21 1.123 

S21 0 5 3.18 1.192 

 

 

Conform Tabelului 7, în subscala Coeziune diadică (DC), itemul care a avut 

media cea mai mare este itemul S26 (Râdeți împreună), cu media 4.44 și deviația 

standard 1.011. Iar itemul care a avut media cea mai mică este itemul S28 (Lucrați 

împreună la un proiect), cu media 3.27 și deviația standard 1.460. 

Conform Tabelului 8, în subscala consens diadic (DCon), itemul care a avut 

media cea mai mare este itemul S12 (Luarea deciziilor importante), cu media 4,30 și 

deviația standard 1,283. Iar itemul care a avut media cea mai mică este itemul S09 

(Relații cu părinții socri), cu media 3,83 și deviația standard 1,375. 
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Tabel 7 

Statistici descriptive ale itemilor din subscala coeziune diadică (DC) 

Subscala Minim Maxim M SD 

S26 0 5 4,44 1,011 

S27 0 5 3,98 1,234 

S25 0 5 3,83 1,131 

S24 0 5 3,30 1,219 

S28 0 5 3,27 1,460 

 

 

Tabelul 8 

Statistici descriptive ale itemilor din subscala consens diadic (DCon) 

Subscala Minim Maxim M SD 

S12 0 5 4,30 1,283 
S03 0 5 4,18 1,221 
S08 0 5 4,13 1,299 
S02 0 5 4,10 1,077 
S01 0 5 4,09 1,104 
S10 0 5 4,09 1,164 
S15 0 5 4,07 1,476 
S07 0 5 4,00 1,168 
S11 0 5 3,98 1,196 
S14 0 5 3,96 1,224 
S05 0 5 3,93 1,185 
S13 0 5 3,83 1,272 
S09 0 5 3,83 1,375 

 

 

Conform Tabelului 9, în subscala expresia afectivă (AE), itemul care a avut 

media cea mai mare este itemul S04 (Demonstrații ale afectiunii), cu media 3,97 și 

deviația standard 1,352. Iar itemul care a avut media cea mai mică este itemul S29 

(Sunteți prea obosiți pentru a face dragoste (se referă la relații sexuale). DA - bifează 

0; NU - bifează 1), cu media 0,58 și deviația standard 0,496. 
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Tabelul 9 

Statistici descriptive ale itemilor din subscala expresia afectivă (AE) 

Subscala Minim Maxim M SD 

S04 0 5 3.97 1.352 
S06 0 5 3.94 1.417 
S30 0 1 .67 .474 
S29 0 1 .58 .496 

 
 

 

Verificarea ipotezei 

În continuare, voi prezenta rezultatele probelor statistice utilizate pentru 

testarea ipotezei. În cazul ipotezei care verifică existența unei relații semnificative 

între consilierea premaritală și satisfacția maritală în primii trei ani de căsătorie, a fost 

utilizat Coeficientul de corelație r de Pearson. În Anexa C sunt prezentate în mod 

tabelar rezultatele acestei analize. 

Ipoteza de nul a cercetării declară că numărul temelor abordate în programul 

de consiliere premaritală nu este un predictor semnificativ al satisfacției maritale în 

primii trei ani de căsătorie pentru cuplurile din Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea 

din România. 

Atunci când am aplicat Coeficientul de corelație r de Pearson cu satisfacția 

maritală ca variabilă dependentă şi numărul de teme abordate în cadrul consilierii 

premaritale ca variabilă independentă, primul factor care ne raportează că ipoteza de 

nul se respinge, este coeficientul r  de Pierson (r  = .286,  p = .007). Rezultatul acesta 

indică o relație semnificativă directă și pozitivă a numărului temelor abordate în 

programul de consiliere premaritală cu satisfacția maritală. Atunci când numărul 

temelor abordate crește, satisfacția maritală crește de asemenea.  

Atunci când se face o corelație între cele patru subscale ale satisfacției 
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maritale în raport cu numărul temelor abordate, se obțin corelații semnificative pentru 

cele patru subscale. 

Satisfacția maritală crește odată cu numărul de teme abordate conform cu 

subscala DS (Satisfacţie diadică), coeficientul (r = .296, p = .005) indică o relație 

semnificativă pozitivă sau directă a satisfacției maritale și numărul temelor abordate.  

 Satisfacția maritală crește odată cu numărul de teme abordate conform cu 

subscala DC (Coeziunea diadică), coeficientul (r = .209, p = .049) indică o relație 

semnificativă pozitivă sau directă a satisfacției maritale și numărul temelor abordate. 

Satisfacția maritală crește odată cu numărul de teme abordate conform cu 

subscala DCon (Consensul diadic), coeficientul (r = .236, p = .026) indică o relație 

semnificativă pozitivă sau directă a satisfacției maritale și numărul temelor abordate. 

Această analiză ne arată că numărul de teme abordate în cadrul consilierii 

premaritale este un predictor semnificativ pozitiv pentru satisfacția maritală în primii 

trei ani de căsătorie în familiile din Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România. 

În concluzie, rezultatele probei statistice arată că ipoteza de nul a fost 

respinsă. În urma analizei statistice, s-a demonstrat că numărul de teme abordate în 

cadrul consilierii premaritale este un predictor semnificativ al satisfacției maritale în 

primii trei ani de căsătorie în familiile din Biserica Adventistă de Ziua a Șapte din 

România. 

 
 

Alte analize şi rezultate  

În acest subcapitol sunt prezentate alte câteva analize şi rezultate semnificative 

care s-au obţinut atunci când am făcut o analiză a satisfacției maritale în primii trei ani de 
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căsătorie în raport cu numărul de teme abordate la consilierea premaritală. O altă analiză 

se referă la numărul de sesiuni în care s-a desfășurat consilierea premaritală și efectul 

asupra satisfacției maritale în primii trei ani de căsătorie. 

 
Satisfacția maritală în raport cu numărul  

de teme parcurse 
 

Atunci când am făcut o comparație între satisfacția maritală și numărul de teme 

parcurse în cadrul programului de consiliere premaritală, s-a observat faptul că atunci 

când numărul de teme parcurse este mai mare, crește și satisfacția maritală.  

Toți repondenții au fost grupați în trei grupuri. Primul grup a fost compus din cei 

care au parcurs între 1 și 5 teme în cadrul consilierii premaritale. Al doilea grup a fost 

compus din cei care au parcurs între 6 și 10 teme în cadrul consilierii premaritale. Iar 

al treilea grup a fost format din cei care au parcurs între 11 și 14 teme. Împărțirea a 

fost omogenă conform Tabelului 10. 

 

Tabelul 10 

Distribuția subiecților în raport cu numărul de teme 

Categoria n % 

1.00 24 27.0 

2.00 29 32.6 

3.00 36 40.4 

Total 89 100.0 

 

 Atunci când am aplicat testul ANOVA cu un factor, post-hoc test Student-

Newman-Keuls, au existat diferențe semnificative al DAS între grupurile de persoane 

grupate în funcție de numărul de teme parcurse (F(2,86) = 4.206, p = .018). Cei din 

grupul al treilea, al celor care au parcurs între 11-14 teme, au avut diferențe 
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semnificativ mai mari (M = 129.22) decât primul grup, al celor care au parcurs 1-5 

teme (M = 109.79). 

Când a fost aplicat testul post-hoc pentru subscala DS, s-au descoperit 

aceleași diferențe semnificative între cele trei grupuri (F(2,86) = 4.628, p = .012). Cei 

din grupul al doilea, al celor care au parcurs între 6-10 teme, au avut diferențe 

semnificativ mai mari (M = 41.31) decât primul grup, al celor care au parcurs 1-5 teme 

(M = 35.63). Cei din grupul al treilea, al celor care au parcurs între 11-14 teme, au 

avut diferențe semnificativ mai mari (M = 42.56) decât primul grup, al celor care au 

parcurs 1-5 teme (M = 35.63). 

Când a fost aplicat testul post-hoc pentru subscala EA, s-au descoperit 

aceleași diferențe semnificative între cele trei grupuri (F(2,86) = 3.168, p = .047). Cei 

din grupul al treilea, al celor care au parcurs între 11-14 teme, au avut diferențe 

semnificativ mai mari (M = 9.86) decât primul grup, al celor care au parcurs 1-5 teme 

(M = 8.04). 

 
Satisfacția maritală în raport cu numărul  

de sesiuni de participare  
 

Atunci când am făcut o comparație între satisfacția maritală și numărul de 

sesiuni avute în cadrul programului de consiliere premaritală, s-a observat faptul că 

atunci când numărul de sesiuni avute este mai mare, crește și satisfacția maritală.  

Toți repondenții au fost grupați în trei grupuri. Primul grup a fost compus din cei 

care au participat la 1 sau 2 sesiuni în cadrul consilierii premaritale. Al doilea grup a 

fost compus din cei care au participat la 3 până la 5 sesiuni în cadrul consilierii 

premaritale. Iar al treilea grup a fost format din cei care au participat la 6 sau 7 
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sesiuni în cadrul programului de consiliere premaritală.  

Atunci când am aplicat testul ANOVA cu un factor, post-hoc test Student-

Newman-Keuls, au existat diferențe semnificative al DAS între grupurile de persoane 

grupate în funcție de numărul de sesiuni la care au participat (F(2,86) = 4.089, p = 

.020). Cei din grupul al doilea, al celor care au participat la 3-5 sesiuni, au avut 

diferențe semnificativ mai mari (M = 124.17) decât primul grup, al celor care au 

participat la 1-2 sesiuni (M = 109.11). Cei din grupul al treilea, al celor care au 

participat la 6-7 sesiuni, au avut diferențe semnificativ mai mari (M = 127.24) decât 

primul grup, al celor care au participat la 1-2 sesiuni (M = 109.11). 

Când a fost aplicat testul post-hoc pentru subscala DS, s-au descoperit 

aceleași diferențe semnificative între cele trei grupuri (F(2, 86) = 4.819, p = .010). Cei 

din grupul al treilea, al celor care au participat la 6-7 sesiuni, au avut diferențe 

semnificativ mai mari (M = 43.55) decât primul grup, al celor care au participat la 1-2 

sesiuni (M = 36.37). 

Când a fost aplicat testul post-hoc pentru subscala DC, s-au descoperit 

aceleași diferențe semnificative între cele trei grupuri (F(2, 86) = 6.598, p = .002). Cei 

din grupul al treilea, al celor care au participat la 6-7 sesiuni, au avut diferențe 

semnificativ mai mari (M = 20.79) decât primul grup, al celor care au participat la 1-2 

sesiuni (M = 16.56). 

Când a fost aplicat testul post-hoc pentru subscala EA, s-au descoperit 

aceleași diferențe semnificative între cele trei grupuri (F(2,86) = 4.229, p = .018). Cei 

din grupul al doilea, al celor care au participat la 3-5 sesiuni, au avut diferențe 

semnificativ mai mari (M = 9.83) decât primul grup, al celor care au participat la 1-2 
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sesiuni (M = 7.89). Cei din grupul al treilea, al celor care au participat la 6-7 sesiuni, 

au avut diferențe semnificativ mai mari (M = 9.58) decât primul grup, al celor care au 

participat la 1-2 sesiuni (M = 7.89). De menționat faptul că grupul celor care au 

participat la 3-5 sesiuni au avut o diferență semnificativă mai mare cât cei care au 

parcurs 6-7 sesiuni în raport cu cei din prima grupă. 

 
 

Satisfacția maritală în raport cu temele mai  
importante ale programului de  

consiliere premaritală 
 

Atunci când am făcut o comparație a satisfacției maritale între subiecții care au 

participat la anumite teme și subiecții care nu au participat la anumite temele mai 

importante ale programului de consiliere am observat diferențe semnificative între cei 

care au parcurs și cei care nu au parcurs aceste teme ale programului de consiliere 

premaritală. 

 
Tema 1 – Cunoașterea 

  Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(87) = -2.306, p = .023) pentru subscala EA, care 

indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 1 - 

Cunoașterea.  Cei care au parcurs tema cunoașterii în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. Cei care au parcurs prima temă - cunoașterea - înregistrează o 

medie de 9.51, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie de 7.90. 
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Tema 3 - Rezolvarea conflictelor 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(27,905) = -2.148, p = .041) pentru scala DAS, care 

indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 3 - Rezolvarea 

conflictelor. Cei care au parcurs tema rezolvării conflictelor în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a treia temă - rezolvarea conflictelor - 

înregistrează o medie de 125.08, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o 

medie de 108.30.  

Pentru subscala EA, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(27,096) = -

3.002, p = .028), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 3 - Rezolvarea conflictelor. Cei care au parcurs tema rezolvării conflictelor în 

cadrul programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai 

mare decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a treia temă - rezolvarea 

conflictelor - înregistrează o medie de 9.65, iar cei care nu au parcurs tema 

înregistrează o medie de 7.70. 

 
Tema 5 - Relația cu rudele 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(69,802) = -2.327, p = .023) pentru scala DAS, care 

indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 5 - Relația cu 

rudele. Cei care au parcurs tema relației cu rudele în cadrul programului de consiliere 

premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care nu au 
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parcurs-o. Cei care au parcurs a cincea temă - relația cu rudele - înregistrează o 

medie de 126.11, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie de 112.83.  

Pentru subscala DS, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(61,305) = -

2.100, p = .040), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 5 - relația cu rudele. Cei care au parcurs tema relației cu rudele în cadrul 

programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare 

decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a cincea temă - relația cu rudele - 

înregistrează o medie de 42.04, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o 

medie de 37.69.  

Pentru subscala DCon, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(65,548) = -

2.145, p = .036), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

Tema 5 - relația cu rudele. Cei care au parcurs tema relației cu rudele în cadrul 

programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare 

decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a cincea temă - relația cu rudele - 

înregistrează o medie de 55.02, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o 

medie de 48.78. 

Pentru subscala EA, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(56,485) = -

2.378, p = .021), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 5 - relația cu rudele. Cei care au parcurs tema relației cu rudele în cadrul 

programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare 

decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a cincea temă - relația cu rudele - 

înregistrează o medie de 9.75, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie 

de 8.26. 
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Tema 7 – Sexualitate 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(39,840) = -2.588, p = .013) pentru scala DAS, care 

indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 7 - Sexualitate. 

Cei care au parcurs tema sexualității în cadrul programului de consiliere premaritală 

au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care nu au parcurs-o. Cei 

care au parcurs a șaptea temă - sexualitatea - înregistrează o medie de 126.56, iar 

cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie de 109.30.  

Pentru subscala DS, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(41,893) = -

2.044, p = .047), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 7 - sexualitatea. Cei care au parcurs tema sexualității în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a șaptea temă - sexualitatea - înregistrează o 

medie de 41.88, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie de 37.13.  

Pentru subscala DCon, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(37,482) 

= -2.661, p = .011), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau 

nu tema 7 - sexualitatea. Cei care au parcurs tema sexualității în cadrul programului 

de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei 

care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a șaptea temă - sexualitatea - 

înregistrează o medie de 55.56, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o 

medie de 46.47.  

Pentru subscala EA, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(36,770) = -

2.799, p = .008), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 
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tema 7 - sexualitatea. Cei care au parcurs tema sexualității în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a șaptea temă - sexualitatea - înregistrează o 

medie de 9.83, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie de 7.80. 

 
Tema 8 - Familia creștină 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(43,030) = -2.115, p = .040) pentru subscala DS, care 

indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 8 - Familia 

creștină. Cei care au parcurs tema familie creștine în cadrul programului de consiliere 

premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care nu au 

parcurs-o. Cei care au parcurs a opta temă - familia creștină - înregistrează o medie 

de 41.92, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie de 37.07. 

Pentru subscala DC, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(46,378) = -

2.328, p = .024), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 8 - familia creștină. Cei care au parcurs tema familiei creștine în cadrul 

programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare 

decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a opta temă - familia creștină - 

înregistrează o medie de 19.71, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o 

medie de 17.07. 

 
Tema 9 - Teste de personalitate 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(86,998) = -2.060, p = .042) pentru scala DAS, care 
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indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 9 - Teste de 

personalitate. Cei care au parcurs tema testelor de personalitate în cadrul 

programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare 

decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a noua temă - testele de 

personalitate - înregistrează o medie de 127.00, iar cei care nu au parcurs tema 

înregistrează o medie de 115.86. 

Pentru subscala DS, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(86,914) = -

2.237, p = .028), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 9 - testele de personalitate. Cei care au parcurs tema testelor de personalitate 

în cadrul programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ 

mai mare decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a noua temă - testele 

de personalitate - înregistrează o medie de 42.64, iar cei care nu au parcurs tema 

înregistrează o medie de 38.44. 

 
Tema 12 - Serviciu religios 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(87) = -1.991, p = .050) pentru scala DAS, care 

indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 12 - Serviciu 

religios. Cei care au parcurs tema serviciului religios în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a douăsprezecea temă - serviciul religios - 

înregistrează o medie de 126.71, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o 

medie de 115.65. 
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Pentru subscala DS, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(83,942) = -

2.095, p = .039), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 12 - serviciu religios. Cei care au parcurs tema serviciului religios în cadrul 

programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare 

decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a douăsprezecea temă - serviciu 

religios - înregistrează o medie de 42.41, iar cei care nu au parcurs tema 

înregistrează o medie de 38.46. 

 
Tema 13 - Luna de miere 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(74,519) = -2.190, p = .032) pentru subscala DCon, 

care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 13 - Luna 

de miere. Cei care au parcurs tema lunii de miere în cadrul programului de consiliere 

premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care nu au 

parcurs-o. Cei care au parcurs a treisprezecea temă - luna de miere - înregistrează o 

medie de 56.39, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o medie de 50.70. 

 
Tema 14 - Planificare familială 

Atunci când am aplicat testul t pentru eşantioane independente, rezultatele 

obţinute raportează un coeficient (t(47,762) = -2.685, p = .010) pentru subscala DS, care 

indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu tema 14 - Planificare 

familială. Cei care au parcurs tema planificării familiale în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a paisprezecea temă - planificare familială - 
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înregistrează o medie de 42.51, iar cei care nu au parcurs tema înregistrează o 

medie de 36.68. 

Pentru subscala DC, rezultatele obţinute raportează un coeficient (t(57,680) = -

2.589, p = .012), care indică o diferenţă semnificativă între cei care au parcurs sau nu 

tema 14 - Planificare familială. Cei care au parcurs tema planificării familiale în cadrul 

programului de consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare 

decât cei care nu au parcurs-o. Cei care au parcurs a paisprezecea temă - planificare 

familială - înregistrează o medie de 19.87, iar cei care nu au parcurs tema 

înregistrează o medie de 17.12. 
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CAPITOLUL V 

 
 

REZUMAT, DISCUŢII, CONCLUZII, IMPLICAŢII 
ŞI RECOMANDĂRI 

 
Introducere 

Scopul acestei lucrări de cercetare a fost acela de a determina în ce măsură 

există o legătură între satisfacția maritală în primii trei ani de căsătorie și numărul de 

teme parcurse în cadrul consilierii premaritale. Acest capitol conține rezumatul 

cercetării desfășurate și prezintă discuțiile, concluziile, implicațiile și recomandările 

pentru cupluri, pastori, administrația bisericii și pentru alte cercetări ulterioare. 

 
Rezumat 

 
Satisfacția maritală este un concept care a început să fie studiat Kirkpatrick 

începând cu anul 1937 (Hartley, 1978). Tot mai mulți autori au căutat să afle care 

sunt factorii cei mai importanți care influențează satisfacția maritală (Rosen-Grandon 

et al., Pregătirea pentru căsătorie sau consilierea premaritală a fost privită ca fiind o 

măsură preventivă importantă pentru a evita divorţul (Williams, 1999). În 1932 a fost 

elaborat primul program de educaţie premaritală la Institutul Merrill-Palmer (Bagarozzi 

et al., 1984). Cercetările au demonstrat că cei care au participat în programe 

premaritale s-au descurcat mai bine în viaţa de cuplu decât cei care nu au participat 

(Williams et al., 1999). 

Obiectivul principal al acestei cercetări a fost să verifice dacă există o corelație 

semnificativă între satisfacţia maritală în primii trei ani de căsătorie și numărul de 
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teme parcurse în cadrul consilierii premaritale. 

Ipoteza formulată în Capitolul I a cerut să demonstreze acest obiective al 

cercetării și anume fapul că există o corelație semnificativă între nivelul de satisfacție 

maritală în primii trei ani de căsătorie și numărul temelor abordate în cadrul 

programului de consiliere premaritală. 

Populația este formată din cupluri căsătorite, membrii ai Bisericii Adventiste 

din România, care au fost împreună trei ani până în momentul în care au fost 

chestionați. În total au fost completate 89 de chestionare, care au fost folosite 

pentru prelucrarea și analiza datelor. Populația este alcătuită din 89 de subiecți 

dintre care 32 bărbați, reprezentând 36% și 57 femei, reprezentând 64%. 

Au fost definiţi termenii cercetării (consilierea premaritală – variabila 

independentă și satisfacția maritală ca variabilă dependentă) pentru a avea termeni 

concreți și bine definiți.  

Examinarea literaturii de specialitate a început cu variabila independentă și 

anume cu consilierea premaritală. Consilierea premaritală se referă în general la un 

proces destinat să îmbunătăţească relaţia dinaintea căsătoriei pentru a conduce la o 

căsătorie mai stabilă şi împlinită (Stahmann, 2000). Pregătirea premaritală ajută de 

asemenea cuplul pentru o tranziţie mai uşoară în căsătorie (McGeorge şi Carlson, 

2006; Risch et al., 2003). De asemenea este o măsură preventivă importantă în 

evitarea costurilor divorţului pentru societate, individ şi familii (McGeorge şi Carlson, 

2006).  

Au fost prezentate studii care pun sub semnul întrebării efeciența programelor 

de pregătire premaritală (Barton et al., 2014). Alte studii au adus argumente în 

favoarea programelor educaționale de consiliere premaritală (Fawcet at al., 2010). 
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Datorită unor astfel de exemple de studii sunt unele state care au cerut să existe 

legislaţie prin care să se ceară sau să se recompenseze educaţia premaritală 

(McGeorge şi Carlson, 2006).  

Studiile recente au arătat că majoritatea cuplurilor logodite nu participă la 

programe de educaţie premaritală în ciuda interesului crescut cu privire la programele 

de prevenire în ce priveşte problemele de relaţie (Sullivan et al., 2004).  

Cele mai multe programe premaritale se desfăşoară în mediul religios 

(Valiente et al., 2002). Clerul bisericilor este necesar să fie instruit în vederea 

educaţiei premaritale pentru a putea fi mai eficient, pentru că de multe ori pregătirea 

premaritală în biserici presupune doar instrucţiuni cu privire la ceremonia de nuntă 

(Barlow, 1999). În ciuda dovezilor eficienţei programelor de pregătire premaritală, 

există foarte puţine cercetări care să urmărească elementele constituente ale 

programelor necesare pentru a fi optime în eficienţă (Williams et al., 1999).  

S-a trecut apoi la studiul variabilei dependente care este reprezentată de 

satisfacția maritală. Satisfacţia maritală este deosebit de importantă deoarece este unul 

dintre cei mai importanţi determinanţi ai familiilor împlinite (Hünler şi Hençöz, 2005). 

Constructul acesta a fost explicat ca fiind un proces de analiză în care indivizii 

evaluează calitatea vieţii lor pe baza propriilor criterii. Aceste criterii includ satisfacţia în 

ceea ce priveşte diferite domenii ale vieţii. Factorii care contribuie la satisfacţia maritală 

diferă în funcţie de cultură. Dar în general vorbim despre a te simţi egal cu partenerul, 

procesul luării deciziilor (Orgill şi Heaton, 2005), încrederea, dragostea, loialitatea, 

intimitatea şi evitarea comportamentului ostil au fost găsiţi ca fiind în asociere 

semnificativă cu satisfacţia maritală (Hünler şi Gençöz, 2005). Conform studiului făcut 
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de Jackson et al. (2014), femeile raportează în general un nivel al satisfacției mai scăzut 

al satisfacției maritale decât bărbații.  

A fost studiată satisfacția mariatală în raport cu caracteristicile personale ale 

partenerilor nevrotismul, agreabilitatea și deschiderea manifestată de partener tind să 

prezică satisfacția în cadrul cuplului, în timp ce conștiinciozitatea și extraversia au o 

asociere mai puțin consistentă cu satisfacția maritală (Luo et al., 2008). 

 În ceea ce privește satisfacţia maritală şi comunicarea comunicarea 

influențează consistent şi semnificativ satisfacţia maritală (Askari, Noah, Hassan și 

Baba, 2012; Litzinger, 2005; Barnes, 1984; Sangkyu Hyun, 2010). Calitatea 

comunicării celor doi este în legătură directă cu intimitatea maritală (Hyun și Shin, 

2010). Felul în care fiecare individ comunică o și percepe mesajul partenerului se 

corelaționează semnificativ cu satisfacția maritală (Armenta Hurtarte et al., 2014). 

Există o corelație semnificativă între stilurile de comunicare și satisfacția maritală 

(Flores Galaz, 2011) iar umorul este o formă care influențează pozitiv satisfacția 

maritală atunci când este utilizat corect (Ziv şi Gadish, 1989). 

S-a studiat și relația care există între atașament și satisfacția maritală. 

Modalitatea în care adulţii gândesc, simt sau interacţionează în contextul relaţiei lor 

maritale variază în funcţie de propriul stil de ataşament (Meyers şi Landsberger, 

2002). Cei care primesc o susținere mai mare față de nevoile proprii din partea 

partenerului sunt mai fericiți, iar lipsa acestui suport afectează semnificativ satisfacția 

maritală, fiind un factor major pentru divorț (Lawrence et al., 2008). Persoanele cu 

cele mai multe caracteristici ale stilului de atașament evitant au experimentat cel mai 

scăzut nivel de satisfacție maritală în comparație cu alte stiluri de atașament (Lastra 

Santos et al., 2017). 
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În ceea ce privește satisfacția maritală și iertarea, studiile au constatat că 

iertarea aduce beneficii pe termen lung atât fizic dar şi mintal (Berry et al., 2005; 

Kachadourian et al., 2004). Perfecționismul și lipsa iertării influențează semnficativ și 

negativ relația de cuplu (Kim et al., 2011).  

Religiozitatea influențează pozitiv relația de cuplu (Hünler și Gençöz, 2005; 

Villarreal Cortés, 2016). Butler, Gardner şi Bird (citat în Hünler și Gençöz, 2005) arată 

că rugăciunea este o activitate care reduce starea conflictuală. Practicile religioase 

ale cuplului se corelează pozitiv cu calitatea căsătoriei și cu o stabilitate maritală mai 

mare a relației de cuplu (Ahmadi et al., 2008). Relațiile de căsătorie inter-religioase 

sunt asociate cu o mai mică satisfacție maritală și o frecvență mai mare a divorțurilor 

Lehrer și Chiswick (citat în Parson et al., 2007). Atunci când cei doi parteneri 

împărtășesc aceleași valori religioase, ei vor experimenta mai puține conflicte, ceea 

ce conduce inevitabil la o mai mare stabilitate a relației lor de familie Lehrer și 

Chiswick (citat în Parson et al., 2007). 

În ceea ce privește satisfacția maritală și sexualitatea există o legătură 

semnificativă între acestea (Greef și Malherbe, 2001; Olson și Olson, citat în Hyun și 

Shin, 2010). Önem et al. (2014) subliniază faptul că satisfacția sexuală este definită 

ca fericirea simțită în relațiile sexuale. Satisfacţia maritală în China este determinată 

de frecvenţa mărită a comportamentului sexual (Brezsnyak și Whisman, 2004). 

În ceea ce privește satisfacția maritală și banii s-a văzut că ezistă o relație 

semnificativă între aceste două variabile (Becerra Flores et al., 2012). Administrarea 

banilor constituie o sursă majoră de conflict marital și nemulțumirile financiare sunt 

unul dintre cele mai comune zone de conflict pentru cuplurile americane (Dakin și 

Wampler, 2008). Coelho și Ferreira-Valente (2016) afirmă că aspectul economic 
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influențează bunăstarea membrilor familiei. 

Cuplurile care nu au copii au raportat o un nivel mai înalt al satisfacției maritale 

în relația lor decât cuplurile care au copii (Mehall et al., 2009; Mora Torres et al., 

2013). 

Satisfacția sau insatisfacția maritală este mult mai dependentă de tensiunile 

zilnice dintre parteneri, acestea sunt printre cele mai importante elemente de predicție 

a divorțului (Bodenmann et al., 2006; Zabriskie și McCormick, 2003). 

În Capitolul III au fost prezentate instrumentele utilizate. Pentru măsurarea 

variabilei independente (consilierea premaritală) a fost folosit un chestionar care a 

adunat date referitoare la persoana chestionată - sex, vârsta participantului, vârsta 

partenerului, anul nunții și datele referitoare la programul de consiliere premaritală - 

numele pastorului care a condus consilierea premaritală, numărul de sesiuni, temele 

abordate în cadrul consilierii, metoda abordării temelor, evaluarea personală cu 

privire la eficiența cursului de consiliere premaritală (vezi Anexa A). 

Pentru măsurarea satisfacției maritale a fost utilizată DAS, un instrument care 

are 32 de itemi (vezi Anexa B). Acest instrument a mai fost utilizate în limba română 

în alte cercetări anterioare. După operaţionalizarea variabilelor studiului şi aplicarea 

metodei statistice s-au obţinut rezultate semnificative. În capitolul patru se pot vedea 

aceste rezultate împreună cu statistica descriptivă și comportamentul variabilelor 

studiului. 

În urma aplicării corelației r de Pearson (vezi Anexa D) sa obținut o corelație 

semnificativă și pozitivă între numărul de teme abordate în cadrul consilierii 

premaritale ca variabilă independentă și nivelul de satisfacție maritală pe care aceștia 

îl percep în cadrul relației de cuplu (r  = .286,  p = .007).  Aceasta înseamnă că cu cât 
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numărul de teme abordate în cadrul consilierii premaritale crește cu atât crește și 

nivelul de satsfacție maritală pe care aceștia îl percep în cadrul relației. În felul acesta 

ipoteza de nul este respinsă și se aceptă ipoteză de bază a cercetării.  

Atunci când se face o corelație între cele patru subscale ale satisfacției 

maritale în raport cu numărul temelor abordate, s-au obțin corelații semnificative 

pentru trei subscale. Corelația dintre numărul de teme abordate și DS (Satisfacţie 

diadică) este semnificativă și pozitivă (r = .296, p = .005). Corelația dintre numărul de 

teme abordate și subscala DC (Coeziunea diadică) este semnificativă și pozitivă (r = 

.209, p = .049). Corelația dintre numărul de teme abordate și subscala DCon 

(Consensul diadic) este semnificativă și pozitivă (r = .236, p = .026). În concluzie 

iooteza de nul este respinsă și este acceptată ipoteza cercetării. 

 
Discuţii 

 
În această secţiune sunt prezentate şi discutate rezultatele obţinute în urma 

cercetării, precum și observaţiile unor elemente semnificative ale cercetării care ne 

oferă argumente pentru concluzii şi recomandări. 

Ipoteza formulată la începutul cercetării presupune că există o corelație 

semnificativă între numărul de teme abordate în cadrul consilierii premaritale și nivelul 

de satisfacție maritală perceput în cadrul relației de cuplu în primi trei ani de la 

căsătorie. În urma analizelor statistice s-a obținut o corelație semnificativă și pozitivă 

între numărul de teme abordate în cadrul consilierii premaritale și satisfacția maritală. 

Aceste rezultate obținute sunt în concordanță cu studiile din literatură. În 

general majoritatea a studiilor care au fost făcute în acest domeniu (deși există puține 
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ca număr) demonstrează că pregătirea premaritală influențează pozitiv satisfacția 

maritală (Nock et al., citat în Fawcett et al., 2010; Tambling și Glebova, 2013). 

În Capitolul 2 al tezei au fost prezentate un număr semnificativ de variabile 

care influențează satisfacția mariatală. S-a putut observa că satisfacția maritală este 

influențată de caracteristicile personale  (Luo et al., 2008), de comunicarea eficientă 

(Askari, Noah, Hassan și Baba, 2012; Barnes et al., 1984; Hyun și Shin, 2010; 

Litzinger și Gordon, 2005), de calittatea comunicării (Armenta Hurtarte et al., 2014; 

Flores Galaz, 2011; Hyun și Shin, 2010), de tipul de atașament (Lastra Santos et al., 

2017; Meyers și Landsberger, 2002), de perfecționism și iertare (Berry et al., 2005; 

Kachadourian et al., 2004; Kim et al., 2011), de religiozitate (Ahmadi et al., 2008; 

Hünler și Gençöz, 2005; Villarreal Cortés, 2016), de satisfacția sexuală (Greef și 

Malherbe, 2001; Önem et al., 2014), de modul în care se administrează banii 

(Becerra Flores et al. 2012; Dakin și Wampler, 2008) și de prezența sau absența 

copiilor. Practic atunci când vorbim de o consiliere premaritală de calitate ne rereferim 

la teme care explică toți acești factori și alții care nu au putut fi abordați în această 

cercetare. Deci există o consecință logică care rezultă din acestă situație dacă 

cuplurile tinere au fost bine instruite cu privire la toate aceste teme este absolut 

normal să se înrregistreze un plus de satisfacție maritală în primi trei ani de căsătorie. 

Deci toate aceste cercetări enumerate anterior sunt în acord cu rezultatele acestei 

cercetări. Atunci când crește numărul de teme abordate în cadrul pregătirii 

premaritale crește și satisfacția maritală în primi trei ani de căsătorie. 

Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 1, „Cunoașterea”, în cadrul 

programului de consiliere premaritală, la aceștia exprimarea afectivă este semnificativ 

mai înaltă decât la cei care nu au parcurs această temă.  
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Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 3, „Rezolvarea conflictelor”, în 

cadrul programului de consiliere premaritală, la aceștia satisfacția maritală generală și  

exprimarea afectivă sunt semnificativ mai înalte decât la cei care nu au parcurs 

această temă. 

 Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 5, „Relația cu rudele” în, cadrul 

programului de consiliere premaritală, la aceștia satisfacția maritală generală, 

satisfacția diadică, consensul diadic și  exprimarea afectivă sunt semnificativ mai 

înalte decât la cei care nu au parcurs această temă.  

Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 7, „Sexualitate”, în cadrul 

programului de consiliere premaritală, la aceștia satisfacția maritală generală, 

satisfacția diadică, consensul diadic și  exprimarea afectivă sunt semnificativ mai 

înalte decât la cei care nu au parcurs această temă. 

Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 8, „Familia creștină”, în cadrul 

programului de consiliere premaritală, la aceștia satisfacția maritală generală și 

satisfacția diadică sunt semnificativ mai înalte decât la cei care nu au parcurs această 

temă. 

Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 9, „Teste de personalitate”, în 

cadrul programului de consiliere premaritală, la aceștia satisfacția maritală generală și 

satisfacția diadică sunt semnificativ mai înalte decât la cei care nu au parcurs această 

temă. 

Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 12, „Serviciu religios”, în cadrul 

programului de consiliere premaritală, la aceștia satisfacția maritală generală și 

satisfacția diadică sunt semnificativ mai înalte decât la cei care nu au parcurs această 

temă. 
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Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 13, „Luna de miere”, în cadrul 

programului de consiliere premaritală, la aceștia consensul diadic este semnificativ 

mai înaltă decât la cei care nu au parcurs această temă. 

Dacă ne referim la cei care au parcurs tema 14, „Planificare familială”, în 

cadrul programului de consiliere premaritală, la aceștia satisfacția diadică și 

coeziunea diadică sunt semnificativ mai înalte decât la cei care nu au parcurs 

această temă. 

Toate aceste teme sunt în cea mai mare parte variabile care influențează 

semnificativ satisfacția maritală. Din acest modiv este o consecință logică faptul că 

rezultatele acestei cercetări sunt de acord cu aproximativ toate investigațiile 

prezentate în Capitolul 2. Toate aceste variabile influențează semnificativ satisfacția 

maritală iar programa de consiliere favorizează tocmai cunoașterea de către parteneri 

a acestor teme care sunt de o rală importanță pentru o bună funcțiobnare a relației de 

cuplu. 

 
 Concluzii 

 
Pe baza rezultatelor obţinute în urma studiului, am formulat următoarele 

concluzii: 

1. Există o corelație semnificativă și pozitivă întrre numărul de teme abordate 

în cadrul consilierii premaritale și satisfacția maritală pe care subiecții o percep în 

cadrul relației de cuplu în primi trei ani de la căsătorie. 

2. Subiecții care au parcurs între 11-14 teme în cadrul programului de 

consiliere premaritală prezintă o satisfacție maritală semnificativ mai înaltă decât cei 

care au parcurs doar 1-5 teme. 
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3. Subiecții care au parcurs între 11-14 teme în cadrul programului de 

consiliere premaritală prezintă o satisfacție diadică semnificativ mai înaltă decât cei 

care au parcurs doar 1-5 teme. 

4. Subiecții care au parcurs între 6-10 teme în cadrul programului de consiliere 

premaritală prezintă o satisfacție diadică semnificativ mai înaltă decât cei care au 

parcurs doar 1-5 teme. 

5. Subiecții care au parcurs între 11-14 teme în cadrul programului de 

consiliere premaritală prezintă o exprimare afectivă semnificativ mai înaltă decât cei 

care au parcurs doar 1-5 teme. 

6. Subiecții care au participat la 3-5 sesiuni sesiuni în cadrul programului de 

consiliere premaritală prezintă o satisfacție maritală generală semnificativ mai înaltă 

decât cei care au participat la 1-2 sesiuni. 

7. Subiecții care au participat la 6-7 sesiuni sesiuni în cadrul programului de 

consiliere premaritală prezintă o satisfacție maritală generală semnificativ mai înaltă 

decât cei care au participat la 1-2 sesiuni. 

8. Cei care au parcurs tema cunoașterii în cadrul programului de consiliere 

premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care nu au 

parcurs-o. 

9. Cei care au parcurs tema rezolvării conflictelor în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. 

10. Cei care au parcurs tema relației cu rudele în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. 
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11. Cei care au parcurs tema sexualității în cadrul programului de consiliere 

premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care nu au 

parcurs-o. 

12. Cei care au parcurs tema familie creștine în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție diadică semnificativ mai mare decât cei care nu 

au parcurs-o. 

13. Cei care au parcurs tema testelor de personalitate în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. 

14. Cei care au parcurs tema serviciului religios în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție maritală semnificativ mai mare decât cei care 

nu au parcurs-o. 

15. Cei care au parcurs tema lunii de miere în cadrul programului de consiliere 

premaritală au un consens diadic semnificativ mai mare decât cei care nu au parcurs-o. 

16. Cei care au parcurs tema planificării familiale în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o satisfacție diadică semnificativ mai mare decât cei care nu 

au parcurs-o. 

17. Cei care au parcurs tema planificării familiale în cadrul programului de 

consiliere premaritală au o coeziune diadică semnificativ mai mare decât cei care nu 

au parcurs-o. 

Implicaţii 
 

În urma studiilor care se prezintă în literatură și a concluziilor formulate se 

poate observa impactul puternic pe care-l are consilierea premaritală pentru 
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satisfacția maritală în primii trei de la căsătorie  Satisfacția maritală este deosebit de 

importantă în stabilitatea și funcționarea familiei. Satisfacţia maritală este unul dintre 

cei mai importanţi determinanţi ai familiilor împlinite (Hünler și Gençöz, 2005). În 

situația actuală în care numărul de divorțuri este în creștere nu doar în afara bisericii 

ci și în interiorul ei este necesar construirea unor strategii eficiente pentru salvarea și 

întărirea relației de cuplu. Consilierea premaritală s-a dovedit în studiul prezent că are 

un puternic impact asupra satisfacției maritale în primii trei ani de căsătorie. Acum 

este timpul celor care ocupă poziții de responsabilitate în cadrul Bisericii Adventiste 

de Ziua a Șaptea să producă strategii eficiente prin care conssilierea premaritală să 

fie una de calitate și nu doar ceva formal care care trebuie făcut de fiecare cuplu 

înainte de nuntă.  

Rezultatele acestei cercetări ar trebui să sensibilizeze nu numai Biserica 

Adventistă din România ci și națiunea română deoarece „Bunăstarea societății, 

succesul bisericii și prosperitatea națiunii, toate depind de influența căminului” (White, 

2015, p. 4). 

 
Recomandări 

 
Pe baza rezultatelor obţinute, a discuţiilor, concluziilor şi implicaţiilor, se fac 

următoarele recomandări: 

 
Recomandări pentru viitoarele cercetări 

1. Aplicarea unui astfel de studiu pe o populație mai numeroasă care să 

includă 

și alte culte religioase inclusiv cupluri care nu se declară religioase dar care au 

parcurs sau nu un program de consiliere premaritală înainte de căsătorie. 
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2. Aplicarea unui studiu de felul acesta care să măsoare nu doar satisfacția 

maritală ci și alte variabile care intervin în dinamica și funcționalitatea cuplului. 

 
Recomandări pentru biserică, organizațiile de asistență 

 a familiei și structurile guvenamentale care sunt  
responsabile de familie în România 

 
1.Verificarea și îmbunătățirea conținutului programei de consiliere premaritală 

a Biserici Adventiste din România. 

2. Instruirea periodică a pastorilor în ce privește cursul de consiliere 

premaritală pentru ca aceștia să realizeze cursuri la un înalt standard calitativ. 

3. Crearea de cluburi de familie în cadrul fiecărei comunități așa cum există 

cluburi de licurici, exploratori și companioni unde să aibă loc întâlniri regulate cu 

familiile tinere și unde să fie repetate și aprofundate temele prezentate în cadrul 

consilierii premaritale. 

4. Prezentarea unor proiecte înaintea structurilor responasbile de familie în 

cadrul guvernului din România pentru susținerea unor programe la nivel național 

unde să aibă aces nu doar persoanele religioase. 

5. Prezentarea cursului de pregătire premaritală în fața Ministreului Educației 

din România pentru ca acest curs să fie introdus ca și un curs facultativ  în liceele și 

instituțiile de învățământ superior din România. 
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CHESTIONAR  DE EVALUARE A TEMELOR PARCURSE  
ÎN CONSILIEREA PREMARITALĂ 

 

Mă numesc Marius Andrei și sunt pentru o vreme responsabil al 
Departamentului de Familie în cadrul Conferinței Muntenia, Biserica Adventistă de 
Ziua a Șaptea. Efectuez un studiu în care urmăresc relația dintre consilierea 
premaritală și satisfacția maritală în primii trei ani de căsătorie pentru familiile 
adventiste și doresc să mă ajutați în această lucrare. Cercetarea își propune să 
investigheze dacă există o relație semnificativă între parcurgerea programului de 
consiliere premaritală oferit de Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea și creșterea 
gradului de satisfacție maritală în familia nou formată, în primii trei ani de căsătorie. 

În condițiile în care cei care apelează la consilierea premaritală își doresc o viață 
de familie fericită, iar primii trei ani sunt determinanți pentru viața de cuplu, această 
cercetare va sluji ca argument pentru promovarea unui program eficient de consiliere 
premaritală, instruirea pastorilor care fac această lucrare și a altor programe legate 
de creșterea gradului de satisfacție maritală. 

Cine poate participa? 
Orice cuplu căsătorit în intervalul 2014-2017, membri ai Bisericii Adventiste de 

Ziua a Șaptea 
Ce presupune participarea? 
Studiul presupune completarea acestui formular online care durează 

aproximativ 5 de minute. 
Mă pot retrage din studiu dacă mă răzgândesc? 
Dacă veți dori acest lucru, vă veți putea retrage din studiu în orice moment, fără 

consecințe negative. 
Ce se va întâmpla cu informațiile pe care le ofer? 
Vă asigurăm confidențialitatea participării și a informațiilor oferite pe parcursul 

studiului, precum și după finalizarea acestuia. Datele dumneavoastră vor fi utilizate 
doar în scop de cercetare și nimeni nu va avea acces la aceste date. Nu există 
răspunsuri corecte sau greșite. 

Date de contact: 
Pentru orice nelămurire legată de acest studiu, în timpul sau după finalizarea 

acestuia, mă puteți contacta la următoarea adresă de email: 
mariusandrei@adventist.ro 

Continuarea completării acestui formular reprezintă acceptul dumneavoastră de 
a participa la acest studiu. 

Chestionarul va fi completat separat de soț și soție. Pentru a vă proteja 
identitatea nu vă scrieți numele, ci alegeți un număr mai complicat de minim 3 cifre la 
întâmplare, același număr pentru soț și soție, la care adăugați litera B pentru soț și F 
pentru soție. 

Vă mulțumesc anticipat pentru răspunsurile dvs! 
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  INFORMAȚII DEMOGRAFICE 
Informații personale 
1. Sex:   M F 
2. Vârsta dumneavoastră  ____________ 
3. Vârsta partenerului sau partenerei dumneavoastră  ___________ 
4. Anul nunții dvs. 

o 2014 
o 2015 
o 2016 
o 2017 

 
 

5. Număr sesiuni consiliere premaritală: 
           0       1 2 3 4  5 6 7 
 

6. Bifează doar acele teme abordate în cadrul sesiunilor de consiliere 
premaritală. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Metoda abordării temelor: 
 
 
 
 

 
 

8. În opinia ta, cursul de pregătire premaritală a fost important și folositor 
pentru voi? 

 

 Afirmaţia itemului  

1 Cunoaștere  

2 Comunicare  

3 Rezolvarea conflictelor  

4 Rolurile în familie  

5 Relația cu rudele  

6 Bani  

7 Sexualitate  

8 Familia creștină  

9 Teste de personalitate  

10 Rezolvarea diferențelor  

11 Etapele vieții de familie  

12 Serviciu religios  

13 Luna de miere  

14 Planificare familială  

 Afirmaţia itemului  

1 Prezentare  

2 Discuții  

3 Chestionare  

 Afirmaţia itemului  

1 Da, a fost important și folositor.  

2 Ne-a ajutat într-o oarecare măsură.  

3 A fost formal.  
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CHESTIONAR (DAS) 
 

Multe persoane au neînțelegeri în relația de cuplu. Vă rugăm să indicați măsura în care 
dumneavoastră și partenerul dumneavoastră sunteți de acord în ceea ce privește situațiile enumerate 
mai jos, încercuind varianta potrivită (de la 0 la 5). 

0 – Dezacord total 
1 – Dezacord aproape întotdeauna 
2 – Dezacord frecvent 

3 – Dezacord ocazional  
4 – Acord aproape întotdeauna   
5 – Acord total        

 DECLARAȚIA       

1. Gestionarea bugetului familial 0 1 2 3 4 5 

2. Petrecerea timpului liber 0 1 2 3 4 5 

3. Chestiuni religioase 0 1 2 3 4 5 

4. Demonstrații ale afecțiunii 0 1 2 3 4 5 

5. Prieteni 0 1 2 3 4 5 

6. Relații sexuale 0 1 2 3 4 5 

7. Convenționalitate (comportament corect sau acceptat social) 0 1 2 3 4 5 

8. Principii de viață 0 1 2 3 4 5 

9. Relații cu părinții sau socri 0 1 2 3 4 5 

10. Scopuri, obiective, chestiuni considerate importante 0 1 2 3 4 5 

11. Cantitatea de timp petrecută împreună 0 1 2 3 4 5 

12. Luarea deciziilor importante 0 1 2 3 4 5 

13. Treburile casnice 0 1 2 3 4 5 

14. Pasiuni, interese, activități de petrecere a timpului liber 0 1 2 3 4 5 

15. Deciziile de carieră 0 1 2 3 4 5 
 

Încercuiește varianta care caracterizează cel mai bine relația dintre tine și partenerul tău. 
0 – Tot timpul 
1 – Cea mai mare parte a timpului 
2 – Mai mult da decât nu 

3 – Ocazional 
4 – Rar  
5 – Niciodată  

16. Cât de des vă gândiți la, sau discutați despre separare, divorț sau 
încheirea relației ? 

0 1 2 3 4 5 

17. Cât de des dvs. sau partenerul plecați de acasă după o ceartă 0 1 2 3 4 5 

18. În general, cat de des simțiți că relația de cuplu merge bine ? 0 1 2 3 4 5 

19. Îi spuneți partenerului diverse secrete sau confidențe ? 0 1 2 3 4 5 

20. Regretați vreodată că v-ați căsătorit ( sau că trăiți împreună) ? 0 1 2 3 4 5 

21. Cât de des vă ciondăniți ? 0 1 2 3 4 5 

22. Cât de des vă enervați unul pe altul ? 0 1 2 3 4 5 
 

Încercuiește varianta care caracterizează cel mai bine relația dintre tine și partenerul tău. 
0 – Niciodată                                                                                                                                                     
1 – Rareori                                                                                                                                                    
2 – Ocazional                                                                                                                                   

3 – Aproape în fiecare zi                                                                                                                                   
4 – În fiecare zi  

 

23. Vă sărutați partenerul ? 0 1 2 3 4 
 
  

0 – Nu 
       1 – Puține                                                                                                                                                                          
       2 – Câteva                                                                                                                                                                  

       3 – Majoritatea                                                                                                                                                      
       4 – Toate   

24. Aveți activități sau interese comune în afara celor casnice ? 0 1 2 3 4 

 
Cât de des împărtășiți următoarele, între dvs. și partenerul dvs.: 
0 – Niciodată                                                                                                                            
1 – Mai rar de o dată pe lună                                                                                                                                   
2 – Una, două ocazii pe lună    
                                                                                                                           

3 – Una, două ocazii pe săpt.                                                                                                                 
4 – O dată pe zi                                                                                                                         
5 – Mai des de o dată pe zi 
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25. Schimburi stimulative de idei 0 1 2 3 4 5 

26. Râdeți împreună 0 1 2 3 4 5 

27. Discutați cu calm despre ceva 0 1 2 3 4 5 

28. Lucrați împreună la un proiect 0 1 2 3 4 5 
 

Mai jos sunt prezentate câteva situații cu care partenerii dintr-un cuplu pot fi sau nu de acord. Indicați 
mai jos dacă aceste situații v-au cauzat divergențe de opinii sau probleme în ultimele săptămâni. 
 

0 - DA  
                                                                                                                          

1 - NU   
                                                                                                                                   

  DA NU 

29. Sunteți prea obosiți pentru a face dragoste (se referă la relații sexuale) 0 1 

30. Nu vă arătați dragostea (se referă la afecțiune) 0 1 
 

 
Mai jos sunt prezentate diferite nivele ale fericirii în cuplu. Nivelul de mijloc – fericit - reprezintă starea 
de satisfacție tipică pentru cele mai multe relații. Încercuiți starea care descrie cel mai bine situația 
dvs., luând în considerare toate aspectele relației de cuplu.

 
0 – Extrem de nefericit                                                                                                                                             
1 – Destul de nefericit                                                                                                                                                  
2 – Puțin fericit                                                                                                                                       
3 – Fericit    

 

                                                                                                                                                            
4 – Foarte fericit                                                                                                                                                   
5 – Extrem de fericit                                                                                                                         
6 – Perfect   

 
 

 
 
 
32. Care din următoarele afirmații descriu cel mai bine modul în care priviți viitorul relației      

       dumneavoastră de cuplu? Încercuiți numărul corespunzător. 
 

0. Relația mea de cuplu nu va funcționa niciodată și nu pot face mai mult decât am făcut pentru 
ca ea să reușească. 

1. Ar fi frumos ca relația mea să reușească, dar refuz să fac mai mult decât fac acum pentru asta. 

2. Ar fi frumos ca relația mea să reușească, dar nu pot face mai mult decât fac acum pentru asta. 

3. Doresc foarte mult ca relația mea să reușească și îmi voi aduce aportul corect pentru ca 
aceasta să se întâmple. 

4. Doresc foarte mult ca relația mea să reușească și voi face tot ce pot pentru aceasta. 
5. Doresc cu disperare ca relația mea să reușească și voi face orice pentru asta

31. Nivelul meu de fericire în relația de cuplu este: 0 1 2 3 4 5 6 
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FIABILITATEA INSTRUMENTULUI ȘI STATISTICA 

DESCRIPTIVĂ A VARIABILELOR 
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FIABILITATEA INSTRUMENTULUI 
 
Análisis de fiabilidad 
 
Escala: DAS 

Resumen del procesamiento de los casos 

 N % 

Casos 

Válidos 87 97,8 

Excluidosa 2 2,2 

Total 89 100,0 

a. Eliminación por lista basada en todas las 

variables del procedimiento. 

 

Estadísticos de fiabilidad 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,964 32 

 

 
Escala: DS 

Resumen del procesamiento de los casos 

 N % 

Casos 

Válidos 89 100,0 

Excluidosa 0 ,0 

Total 89 100,0 

a. Eliminación por lista basada en todas las 

variables del procedimiento. 

 

Estadísticos de fiabilidad 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,921 10 

 
Escala: DC 

Resumen del procesamiento de los casos 

 N % 

Casos 

Válidos 89 100,0 

Excluidosa 0 ,0 

Total 89 100,0 

Estadísticos de fiabilidad 
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Alfa de Cronbach N de elementos 

,841 5 

 

 
 
Escala: DCon 

Resumen del procesamiento de los casos 

 N % 

Casos 

Válidos 89 100,0 

Excluidosa 0 ,0 

Total 89 100,0 

a. Eliminación por lista basada en todas las 

variables del procedimiento. 

 

Estadísticos de fiabilidad 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,961 13 

 
 

 
Escala: EA 

 

Resumen del procesamiento de los casos 

 N % 

Casos 

Válidos 87 97,8 

Excluidosa 2 2,2 

Total 89 100,0 

a. Eliminación por lista basada en todas las 

variables del procedimiento. 

 

Estadísticos de fiabilidad 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,608 4 

 

STATISTICA  DESCRIPTIVĂ  A  VARIABILELOR 
 



  

 
 

75 

Frecuencias 
Tabla de frecuencia 

S01 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 3 3,4 3,4 3,4 

2 3 3,4 3,4 6,7 

3 11 12,4 12,4 19,1 

4 35 39,3 39,3 58,4 

5 37 41,6 41,6 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S02 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

1 1 1,1 1,1 3,4 

2 4 4,5 4,5 7,9 

3 9 10,1 10,1 18,0 

4 36 40,4 40,4 58,4 

5 37 41,6 41,6 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S03 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 3 3,4 3,4 3,4 

1 3 3,4 3,4 6,7 

2 2 2,2 2,2 9,0 

3 5 5,6 5,6 14,6 

4 30 33,7 33,7 48,3 

5 46 51,7 51,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

S04 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 
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Válidos 

0 5 5,6 5,6 5,6 

1 3 3,4 3,4 9,0 

2 1 1,1 1,1 10,1 

3 11 12,4 12,4 22,5 

4 30 33,7 33,7 56,2 

5 39 43,8 43,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S05 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

1 2 2,2 2,2 4,5 

2 5 5,6 5,6 10,1 

3 18 20,2 20,2 30,3 

4 26 29,2 29,2 59,6 

5 36 40,4 40,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S06 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 5 5,6 5,6 5,6 

1 4 4,5 4,5 10,1 

2 2 2,2 2,2 12,4 

3 11 12,4 12,4 24,7 

4 25 28,1 28,1 52,8 

5 42 47,2 47,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

S07 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 0 3 3,4 3,4 3,4 
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1 1 1,1 1,1 4,5 

2 4 4,5 4,5 9,0 

3 12 13,5 13,5 22,5 

4 34 38,2 38,2 60,7 

5 35 39,3 39,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S08 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 5 5,6 5,6 5,6 

1 1 1,1 1,1 6,7 

2 1 1,1 1,1 7,9 

3 10 11,2 11,2 19,1 

4 25 28,1 28,1 47,2 

5 47 52,8 52,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S09 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 5 5,6 5,6 5,6 

1 3 3,4 3,4 9,0 

2 4 4,5 4,5 13,5 

3 12 13,5 13,5 27,0 

4 31 34,8 34,8 61,8 

5 34 38,2 38,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

 

S10 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 
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Válidos 

0 1 1,1 1,1 1,1 

1 4 4,5 4,5 5,6 

2 3 3,4 3,4 9,0 

3 13 14,6 14,6 23,6 

4 25 28,1 28,1 51,7 

5 43 48,3 48,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S11 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

1 4 4,5 4,5 6,7 

2 3 3,4 3,4 10,1 

3 11 12,4 12,4 22,5 

4 34 38,2 38,2 60,7 

5 35 39,3 39,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S12 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 5 5,6 5,6 5,6 

2 3 3,4 3,4 9,0 

3 4 4,5 4,5 13,5 

4 20 22,5 22,5 36,0 

5 57 64,0 64,0 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

S13 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 
0 3 3,4 3,4 3,4 

1 5 5,6 5,6 9,0 
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2 3 3,4 3,4 12,4 

3 11 12,4 12,4 24,7 

4 38 42,7 42,7 67,4 

5 29 32,6 32,6 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S14 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 3 3,4 3,4 3,4 

1 3 3,4 3,4 6,7 

2 4 4,5 4,5 11,2 

3 8 9,0 9,0 20,2 

4 38 42,7 42,7 62,9 

5 33 37,1 37,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S15 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 7 7,9 7,9 7,9 

1 2 2,2 2,2 10,1 

2 2 2,2 2,2 12,4 

3 5 5,6 5,6 18,0 

4 24 27,0 27,0 44,9 

5 49 55,1 55,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

S16 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 4 4,5 4,5 4,5 

1 3 3,4 3,4 7,9 

2 2 2,2 2,2 10,1 
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3 4 4,5 4,5 14,6 

4 15 16,9 16,9 31,5 

5 61 68,5 68,5 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S17 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

1 2 2,2 2,2 4,5 

2 1 1,1 1,1 5,6 

3 7 7,9 7,9 13,5 

4 15 16,9 16,9 30,3 

5 62 69,7 69,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S18 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 39 43,8 43,8 43,8 

1 34 38,2 38,2 82,0 

2 4 4,5 4,5 86,5 

3 4 4,5 4,5 91,0 

4 5 5,6 5,6 96,6 

5 3 3,4 3,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

S19 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 55 61,8 61,8 61,8 

1 15 16,9 16,9 78,7 

2 9 10,1 10,1 88,8 
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3 4 4,5 4,5 93,3 

4 5 5,6 5,6 98,9 

5 1 1,1 1,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S20 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 4 4,5 4,5 4,5 

1 5 5,6 5,6 10,1 

2 1 1,1 1,1 11,2 

3 3 3,4 3,4 14,6 

4 14 15,7 15,7 30,3 

5 62 69,7 69,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S21 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 6 6,7 6,7 6,7 

1 2 2,2 2,2 9,0 

2 12 13,5 13,5 22,5 

3 21 23,6 23,6 46,1 

4 46 51,7 51,7 97,8 

5 2 2,2 2,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

S22 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 3 3,4 3,4 3,4 

1 6 6,7 6,7 10,1 

2 10 11,2 11,2 21,3 
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3 22 24,7 24,7 46,1 

4 46 51,7 51,7 97,8 

5 2 2,2 2,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S23 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 1 1,1 1,1 1,1 

1 4 4,5 4,5 5,6 

2 4 4,5 4,5 10,1 

3 4 4,5 4,5 14,6 

4 13 14,6 14,6 29,2 

5 63 70,8 70,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S24 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 4 4,5 4,5 4,5 

1 3 3,4 3,4 7,9 

2 12 13,5 13,5 21,3 

3 24 27,0 27,0 48,3 

4 35 39,3 39,3 87,6 

5 11 12,4 12,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

S25 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

1 2 2,2 2,2 4,5 

2 5 5,6 5,6 10,1 
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3 18 20,2 20,2 30,3 

4 35 39,3 39,3 69,7 

5 27 30,3 30,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S26 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

2 2 2,2 2,2 4,5 

3 8 9,0 9,0 13,5 

4 18 20,2 20,2 33,7 

5 59 66,3 66,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

S27 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 4 4,5 4,5 4,5 

1 1 1,1 1,1 5,6 

2 3 3,4 3,4 9,0 

3 14 15,7 15,7 24,7 

4 30 33,7 33,7 58,4 

5 37 41,6 41,6 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

S28 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 4 4,5 4,5 4,5 

1 10 11,2 11,2 15,7 

2 11 12,4 12,4 28,1 

3 17 19,1 19,1 47,2 
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4 27 30,3 30,3 77,5 

5 20 22,5 22,5 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

S29 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 37 41,6 41,6 41,6 

1 52 58,4 58,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

S30 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 29 32,6 33,3 33,3 

1 58 65,2 66,7 100,0 

Total 87 97,8 100,0  

Perdidos Sistema 2 2,2   

Total 89 100,0   

S31 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

1 2 2,2 2,2 4,5 

2 5 5,6 5,6 10,1 

3 13 14,6 14,6 24,7 

4 33 37,1 37,1 61,8 

5 34 38,2 38,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

S32 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 2 2,2 2,2 2,2 

1 2 2,2 2,2 4,5 

2 2 2,2 2,2 6,7 

3 5 5,6 5,6 12,4 
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4 31 34,8 34,8 47,2 

5 47 52,8 52,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

Sex 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

M 32 36,0 36,0 36,0 

F 57 64,0 64,0 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

Varsta 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

21 3 3,4 3,4 3,4 

22 7 7,9 7,9 11,2 

23 10 11,2 11,2 22,5 

24 3 3,4 3,4 25,8 

25 5 5,6 5,6 31,5 

26 9 10,1 10,1 41,6 

27 11 12,4 12,4 53,9 

28 6 6,7 6,7 60,7 

29 6 6,7 6,7 67,4 

30 4 4,5 4,5 71,9 

31 7 7,9 7,9 79,8 

32 4 4,5 4,5 84,3 

33 3 3,4 3,4 87,6 

34 2 2,2 2,2 89,9 

35 1 1,1 1,1 91,0 

36 1 1,1 1,1 92,1 

37 3 3,4 3,4 95,5 

38 1 1,1 1,1 96,6 

44 2 2,2 2,2 98,9 

52 1 1,1 1,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Varsta_p 
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 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

21 2 2,2 2,2 2,2 

22 6 6,7 6,7 9,0 

23 2 2,2 2,2 11,2 

24 3 3,4 3,4 14,6 

25 5 5,6 5,6 20,2 

26 7 7,9 7,9 28,1 

27 12 13,5 13,5 41,6 

28 4 4,5 4,5 46,1 

29 11 12,4 12,4 58,4 

30 8 9,0 9,0 67,4 

31 4 4,5 4,5 71,9 

32 4 4,5 4,5 76,4 

33 2 2,2 2,2 78,7 

34 6 6,7 6,7 85,4 

35 2 2,2 2,2 87,6 

36 2 2,2 2,2 89,9 

37 2 2,2 2,2 92,1 

39 1 1,1 1,1 93,3 

40 1 1,1 1,1 94,4 

44 2 2,2 2,2 96,6 

45 1 1,1 1,1 97,8 

46 1 1,1 1,1 98,9 

61 1 1,1 1,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Anul_n 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

2014 26 29,2 29,2 29,2 

2015 22 24,7 24,7 53,9 

2016 23 25,8 25,8 79,8 

2017 18 20,2 20,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

Pastor 
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 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

1 3 3,4 3,4 3,4 

2 14 15,7 15,7 19,1 

3 2 2,2 2,2 21,3 

4 7 7,9 7,9 29,2 

5 2 2,2 2,2 31,5 

6 1 1,1 1,1 32,6 

7 2 2,2 2,2 34,8 

8 2 2,2 2,2 37,1 

9 2 2,2 2,2 39,3 

10 2 2,2 2,2 41,6 

11 3 3,4 3,4 44,9 

12 3 3,4 3,4 48,3 

13 4 4,5 4,5 52,8 

14 2 2,2 2,2 55,1 

15 1 1,1 1,1 56,2 

16 3 3,4 3,4 59,6 

17 2 2,2 2,2 61,8 

18 1 1,1 1,1 62,9 

19 3 3,4 3,4 66,3 

20 4 4,5 4,5 70,8 

21 3 3,4 3,4 74,2 

22 2 2,2 2,2 76,4 

23 3 3,4 3,4 79,8 

24 2 2,2 2,2 82,0 

25 2 2,2 2,2 84,3 

26 5 5,6 5,6 89,9 

27 3 3,4 3,4 93,3 

28 1 1,1 1,1 94,4 

29 2 2,2 2,2 96,6 

30 2 2,2 2,2 98,9 

31 1 1,1 1,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

P1 
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 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

4 3 3,4 3,4 3,4 

6 2 2,2 2,2 5,6 

7 1 1,1 1,1 6,7 

10 2 2,2 2,2 9,0 

11 2 2,2 2,2 11,2 

12 1 1,1 1,1 12,4 

13 4 4,5 4,5 16,9 

14 5 5,6 5,6 22,5 

15 4 4,5 4,5 27,0 

18 14 15,7 15,7 42,7 

19 6 6,7 6,7 49,4 

20 2 2,2 2,2 51,7 

21 14 15,7 15,7 67,4 

23 7 7,9 7,9 75,3 

24 1 1,1 1,1 76,4 

25 3 3,4 3,4 79,8 

27 2 2,2 2,2 82,0 

28 4 4,5 4,5 86,5 

32 2 2,2 2,2 88,8 

34 4 4,5 4,5 93,3 

35 2 2,2 2,2 95,5 

37 2 2,2 2,2 97,8 

39 2 2,2 2,2 100,0 

Total 89 0,0 100,0  

P2 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 3 3,4 3,4 3,4 

1 29 32,6 32,6 36,0 

2 38 42,7 42,7 78,7 

3 5 5,6 5,6 84,3 

4 14 15,7 15,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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P3 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

5 1 1,1 1,1 1,1 

10 7 7,9 7,9 9,0 

12 3 3,4 3,4 12,4 

13 4 4,5 4,5 16,9 

15 3 3,4 3,4 20,2 

16 4 4,5 4,5 24,7 

17 2 2,2 2,2 27,0 

18 17 19,1 19,1 46,1 

20 2 2,2 2,2 48,3 

21 9 10,1 10,1 58,4 

22 3 3,4 3,4 61,8 

23 17 19,1 19,1 80,9 

24 5 5,6 5,6 86,5 

27 4 4,5 4,5 91,0 

28 4 4,5 4,5 95,5 

30 2 2,2 2,2 97,8 

35 2 2,2 2,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

P4 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

4 3 3,4 3,4 3,4 

5 3 3,4 3,4 6,7 

6 5 5,6 5,6 12,4 

7 2 2,2 2,2 14,6 

8 4 4,5 4,5 19,1 

10 5 5,6 5,6 24,7 

12 3 3,4 3,4 28,1 

15 27 30,3 30,3 58,4 
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17 2 2,2 2,2 60,7 

18 11 12,4 12,4 73,0 

20 16 18,0 18,0 91,0 

22 4 4,5 4,5 95,5 

23 2 2,2 2,2 97,8 

35 2 2,2 2,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

P5 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

Nu 40 44,9 44,9 44,9 

Da 49 55,1 55,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Sesiuni 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

1 12 13,5 13,5 13,5 

2 15 16,9 16,9 30,3 

3 7 7,9 7,9 38,2 

4 11 12,4 12,4 50,6 

5 11 12,4 12,4 62,9 

6 15 16,9 16,9 79,8 

7 18 20,2 20,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T01 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 20 22,5 22,5 22,5 

1 69 77,5 77,5 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T02 
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 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 15 16,9 16,9 16,9 

1 74 83,1 83,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T03 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 23 25,8 25,8 25,8 

1 66 74,2 74,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T04 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 25 28,1 28,1 28,1 

1 64 71,9 71,9 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

T05 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 36 40,4 40,4 40,4 

1 53 59,6 59,6 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

T06 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 20 22,5 22,5 22,5 

1 69 77,5 77,5 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T07 
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 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 30 33,7 33,7 33,7 

1 59 66,3 66,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T08 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 30 33,7 33,7 33,7 

1 59 66,3 66,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T09 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 50 56,2 56,2 56,2 

1 39 43,8 43,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

T10 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 39 43,8 43,8 43,8 

1 50 56,2 56,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T11 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 45 50,6 50,6 50,6 

1 44 49,4 49,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T12 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 
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Válidos 

0 48 53,9 53,9 53,9 

1 41 46,1 46,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T13 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 61 68,5 68,5 68,5 

1 28 31,5 31,5 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

T14 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

0 34 38,2 38,2 38,2 

1 55 61,8 61,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Metoda_a_t 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

Pres Disc Chest 22 24,7 24,7 24,7 

Pres Disc 10 11,2 11,2 36,0 

Disc Chest 24 27,0 27,0 62,9 

Pres 2 2,2 2,2 65,2 

Disc 28 31,5 31,5 96,6 

Chest 3 3,4 3,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

 

Eficienta 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos Formal 15 16,9 16,9 16,9 
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Ne-a-ajutat 28 31,5 31,5 48,3 

Important Useful 46 51,7 51,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 
 
 
 
Descriptivos 
 

Estadísticos descriptivos 

 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

Varsta 89 21 52 28,19 5,462 

Varsta_p 89 21 61 29,79 6,297 

Sesiuni 89 1 7 4,25 2,139 

N válido (según lista) 89     

 

 
 
 
 
Descriptivos 

Estadísticos descriptivos 

 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

DAS 89 10,00 150,00 120,7416 26,55549 

DS 89 4,00 49,00 40,2809 9,28585 

DC 89 ,00 25,00 18,8202 4,77342 

Dcon 89 ,00 65,00 52,4944 13,28201 

EA 89 ,00 12,00 9,1461 2,81049 

N válido (según lista) 89     

 

 
Descriptivos 

Estadísticos descriptivos 

 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

S17 89 0 5 4,44 1,097 

S23 89 0 5 4,39 1,174 

S16 89 0 5 4,31 1,328 

S20 89 0 5 4,29 1,392 

S32 89 0 5 4,27 1,085 
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S19 89 0 5 4,21 1,247 

S18 89 0 5 4,00 1,314 

S31 89 0 5 3,97 1,153 

S22 89 0 5 3,21 1,123 

S21 89 0 5 3,18 1,192 

N válido (según lista) 89     

 

 
Descriptivos 

Estadísticos descriptivos 

 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

S26 89 0 5 4,44 1,011 

S27 89 0 5 3,98 1,243 

S25 89 0 5 3,83 1,131 

S24 89 0 5 3,30 1,219 

S28 89 0 5 3,27 1,460 

N válido (según lista) 89     

 
 
Descriptivos 

 

Estadísticos descriptivos 

 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

S12 89 0 5 4,30 1,283 

S03 89 0 5 4,18 1,221 

S08 89 0 5 4,13 1,299 

S02 89 0 5 4,10 1,077 

S01 89 0 5 4,09 1,104 

S10 89 0 5 4,09 1,164 

S15 89 0 5 4,07 1,476 

S07 89 0 5 4,00 1,168 

S11 89 0 5 3,98 1,196 

S14 89 0 5 3,96 1,224 

S05 89 0 5 3,93 1,185 

S13 89 0 5 3,83 1,272 

S09 89 0 5 3,83 1,375 

N válido (según lista) 89     
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Descriptivos 
 

 

Estadísticos descriptivos 

 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

S04 89 0 5 3,97 1,352 

S06 89 0 5 3,94 1,417 

S30 87 0 1 ,67 ,474 

S29 89 0 1 ,58 ,496 

N válido (según lista) 87     

 

 



  

 
 

 

 

ANEXA D 

 
VERIFICAREA IPOTEZEI 
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VERIFICAREA IPOTEZEI 

 

Correlaciones 
 

 

Correlaciones 

 Num_teme DAS DS DC Dcon 

Num_teme 

Correlación de Pearson 1 ,286** ,296** ,209* ,236* 

Sig. (bilateral)  ,007 ,005 ,049 ,026 

N 89 89 89 89 89 

DAS 

Correlación de Pearson ,286** 1 ,882** ,802** ,911** 

Sig. (bilateral) ,007  ,000 ,000 ,000 

N 89 89 89 89 89 

DS 

Correlación de Pearson ,296** ,882** 1 ,781** ,632** 

Sig. (bilateral) ,005 ,000  ,000 ,000 

N 89 89 89 89 89 

DC 

Correlación de Pearson ,209* ,802** ,781** 1 ,575** 

Sig. (bilateral) ,049 ,000 ,000  ,000 

N 89 89 89 89 89 

Dcon 

Correlación de Pearson ,236* ,911** ,632** ,575** 1 

Sig. (bilateral) ,026 ,000 ,000 ,000  

N 89 89 89 89 89 

**. La correlación es significativa al nivel 0,01 (bilateral). 

*. La correlación es significante al nivel 0,05 (bilateral). 

 

 

 

 

 



  

 
 

 

 

 

ANEXA  E 
 
 

ALTE  ANALIZE ŞI REZULTATE 
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ALTE  ANALIZE ŞI REZULTATE 
 

Frecuencias 

 

Estadísticos 

Num_teme 

N 
Válidos 89 

Perdidos 0 

 

 

Num_teme 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

1 10 11,2 11,2 11,2 

2 2 2,2 2,2 13,5 

3 4 4,5 4,5 18,0 

4 6 6,7 6,7 24,7 

5 2 2,2 2,2 27,0 

6 4 4,5 4,5 31,5 

7 4 4,5 4,5 36,0 

8 3 3,4 3,4 39,3 

9 6 6,7 6,7 46,1 

10 12 13,5 13,5 59,6 

11 8 9,0 9,0 68,5 

12 7 7,9 7,9 76,4 

13 6 6,7 6,7 83,1 

14 15 16,9 16,9 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 
 

Frecuencias 

 

Estadísticos 

num_teme_rec 

N 
Válidos 89 

Perdidos 0 
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num_teme_rec 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

1,00 24 27,0 27,0 27,0 

2,00 29 32,6 32,6 59,6 

3,00 36 40,4 40,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 
ANOVA de un factor 
 

 

ANOVA de un factor 

 Suma de 

cuadrados 

gl Media cuadrática F Sig. 

DAS 

Inter-grupos 5529,083 2 2764,541 4,206 ,018 

Intra-grupos 56527,974 86 657,302   

Total 62057,056 88    

DS 

Inter-grupos 737,257 2 368,628 4,628 ,012 

Intra-grupos 6850,721 86 79,660   

Total 7587,978 88    

DC 

Inter-grupos 105,822 2 52,911 2,396 ,097 

Intra-grupos 1899,302 86 22,085   

Total 2005,124 88    

Dcon 

Inter-grupos 1124,228 2 562,114 3,357 ,039 

Intra-grupos 14400,020 86 167,442   

Total 15524,247 88    

EA 

Inter-grupos 47,699 2 23,850 3,168 ,047 

Intra-grupos 647,402 86 7,528   

Total 695,101 88    

 

 
 
 
 
 
 
Pruebas post hoc 
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Subconjuntos homogéneos 

DAS 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-5 teme 24 109,79  

6-10 teme 29 119,28 119,28 

11-14 teme 36  129,22 

Sig.  ,164 ,144 

DS 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-5 teme 24 35,63  

6-10 teme 29  41,31 

11-14 teme 36  42,56 

Sig.  1,000 ,597 

DC 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto 

para alfa = 0.05 

1 

1-5 teme 24 17,50 

6-10 teme 29 18,34 

11-14 teme 36 20,08 

Sig.  ,098 

Dcon 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto 

para alfa = 0.05 

1 

1-5 teme 24 48,63 

6-10 teme 29 50,45 

11-14 teme 36 56,72 

Sig.  ,051 

 

EA 
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Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-5 teme 24 8,04  

6-10 teme 29 9,17 9,17 

11-14 teme 36  9,86 

Sig.  ,121 ,343 

 

Frecuencias 

Estadísticos 

Num_teme 

N 
Válidos 89 

Perdidos 0 

 

Num_teme 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

1 10 11,2 11,2 11,2 

2 2 2,2 2,2 13,5 

3 4 4,5 4,5 18,0 

4 6 6,7 6,7 24,7 

5 2 2,2 2,2 27,0 

6 4 4,5 4,5 31,5 

7 4 4,5 4,5 36,0 

8 3 3,4 3,4 39,3 

9 6 6,7 6,7 46,1 

10 12 13,5 13,5 59,6 

11 8 9,0 9,0 68,5 

12 7 7,9 7,9 76,4 

13 6 6,7 6,7 83,1 

14 15 16,9 16,9 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 
Frecuencias 

 

Estadísticos 
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num_teme_rec 

N 
Válidos 89 

Perdidos 0 

 

num_teme_rec 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado 

Válidos 

1,00 24 27,0 27,0 27,0 

2,00 29 32,6 32,6 59,6 

3,00 36 40,4 40,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 
ANOVA de un factor 

ANOVA de un factor 

 Suma de 

cuadrados 

gl Media cuadrática F Sig. 

DAS 

Inter-grupos 5529,083 2 2764,541 4,206 ,018 

Intra-grupos 56527,974 86 657,302   

Total 62057,056 88    

DS 

Inter-grupos 737,257 2 368,628 4,628 ,012 

Intra-grupos 6850,721 86 79,660   

Total 7587,978 88    

DC 

Inter-grupos 105,822 2 52,911 2,396 ,097 

Intra-grupos 1899,302 86 22,085   

Total 2005,124 88    

Dcon 

Inter-grupos 1124,228 2 562,114 3,357 ,039 

Intra-grupos 14400,020 86 167,442   

Total 15524,247 88    

EA 

Inter-grupos 47,699 2 23,850 3,168 ,047 

Intra-grupos 647,402 86 7,528   

Total 695,101 88    

 

 
Pruebas post hoc 
 
Subconjuntos homogéneos 
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DAS 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-5 teme 24 109,79  

6-10 teme 29 119,28 119,28 

11-14 teme 36  129,22 

Sig.  ,164 ,144 

 

DS 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-5 teme 24 35,63  

6-10 teme 29  41,31 

11-14 teme 36  42,56 

Sig.  1,000 ,597 

 

DC 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto 

para alfa = 0.05 

1 

1-5 teme 24 17,50 

6-10 teme 29 18,34 

11-14 teme 36 20,08 

Sig.  ,098 

 

  



  

 
 

106 

Dcon 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto 

para alfa = 0.05 

1 

1-5 teme 24 48,63 

6-10 teme 29 50,45 

11-14 teme 36 56,72 

Sig.  ,051 

EA 

Student-Newman-Keuls 

num_teme_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-5 teme 24 8,04  

6-10 teme 29 9,17 9,17 

11-14 teme 36  9,86 

Sig.  ,121 ,343 

 
 

ANOVA de un factor 

ANOVA de un factor 

 Suma de 

cuadrados 

gl Media cuadrática F Sig. 

DAS 

Inter-grupos 5388,191 2 2694,095 4,089 ,020 

Intra-grupos 56668,865 86 658,940   

Total 62057,056 88    

DS 

Inter-grupos 764,741 2 382,370 4,819 ,010 

Intra-grupos 6823,237 86 79,340   

Total 7587,978 88    

DC 

Inter-grupos 266,735 2 133,367 6,598 ,002 

Intra-grupos 1738,389 86 20,214   

Total 2005,124 88    

Dcon 

Inter-grupos 752,112 2 376,056 2,189 ,118 

Intra-grupos 14772,135 86 171,769   

Total 15524,247 88    

EA 

Inter-grupos 62,236 2 31,118 4,229 ,018 

Intra-grupos 632,865 86 7,359   

Total 695,101 88    

Pruebas post hoc 
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Subconjuntos homogéneos 

DAS 

Student-Newman-Keuls 

sesiuni_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-2 SESIUNI 27 109,11  

3-5 SESIUNI 29  124,17 

6-7 SESIUNI 33  127,24 

Sig.  1,000 ,647 

DS 

Student-Newman-Keuls 

sesiuni_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-2 SESIUNI 27 36,37  

3-5 SESIUNI 29 40,21 40,21 

6-7 SESIUNI 33  43,55 

Sig.  ,102 ,154 

DC 

Student-Newman-Keuls 

sesiuni_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-2 SESIUNI 27 16,56  

3-5 SESIUNI 29 18,69 18,69 

6-7 SESIUNI 33  20,79 

Sig.  ,072 ,077 

Dcon 

Student-Newman-Keuls 

sesiuni_rec N Subconjunto 

para alfa = 0.05 

1 

1-2 SESIUNI 27 48,30 

6-7 SESIUNI 33 53,33 

3-5 SESIUNI 29 55,45 

Sig.  ,097 

 

EA 

Student-Newman-Keuls 
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sesiuni_rec N Subconjunto para alfa = 0.05 

1 2 

1-2 SESIUNI 27 7,89  

6-7 SESIUNI 33  9,58 

3-5 SESIUNI 29  9,83 

Sig.  1,000 ,722 

 

Prueba T 

Estadísticos de grupo 

 
P5 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
Nu 40 117,30 32,627 5,159 

Da 49 123,55 20,249 2,893 

DS 
Nu 40 38,68 11,441 1,809 

Da 49 41,59 6,916 ,988 

DC 
Nu 40 17,88 5,849 ,925 

Da 49 19,59 3,553 ,508 

Dcon 
Nu 40 51,65 14,665 2,319 

Da 49 53,18 12,150 1,736 

EA 
Nu 40 9,10 3,078 ,487 

Da 49 9,18 2,603 ,372 

Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilater

al) 

Diferenc

ia de 

medias 

Error típ. 

de la 

diferencia 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
5,051 ,027 -1,106 87 ,272 -6,251 5,652 -17,484 4,982 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,057 62,370 ,295 -6,251 5,914 -18,072 5,570 

DS 
Se han asumido 

varianzas iguales 
8,638 ,004 -1,484 87 ,141 -2,917 1,965 -6,823 ,990 



  

 
 

109 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,415 61,305 ,162 -2,917 2,061 -7,038 1,204 

DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
5,108 ,026 -1,706 87 ,092 -1,717 1,006 -3,717 ,283 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,627 61,494 ,109 -1,717 1,055 -3,826 ,392 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
1,204 ,276 -,540 87 ,591 -1,534 2,842 -7,182 4,115 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-,530 75,651 ,598 -1,534 2,896 -7,303 4,235 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
1,138 ,289 -,139 87 ,890 -,084 ,602 -1,281 1,113 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-,137 76,615 ,892 -,084 ,613 -1,304 1,136 

 
 

Prueba T1 

Estadísticos de grupo 

 
T01 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 20 108,60 35,576 7,955 

1 69 124,26 22,429 2,700 

DS 
0 20 35,80 12,518 2,799 

1 69 41,58 7,758 ,934 

DC 
0 20 17,05 5,772 1,291 

1 69 19,33 4,358 ,525 

Dcon 
0 20 47,85 15,829 3,539 

1 69 53,84 12,252 1,475 

EA 
0 20 7,90 3,447 ,771 

1 69 9,51 2,512 ,302 

 

 

Prueba de muestras independientes 
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 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilat

eral) 

Diferenc

ia de 

medias 

Error 

típ. de 

la 

diferen

cia 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
9,105 ,003 -2,383 87 ,019 -15,661 6,571 -28,722 -2,599 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,864 23,543 ,075 -15,661 8,401 -33,017 1,695 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
15,024 ,000 -2,525 87 ,013 -5,780 2,289 -10,330 -1,229 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,959 23,385 ,062 -5,780 2,951 -11,878 ,319 

DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
2,024 ,158 -1,912 87 ,059 -2,283 1,194 -4,657 ,091 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,639 25,602 ,113 -2,283 1,393 -5,149 ,583 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
2,982 ,088 -1,798 87 ,076 -5,991 3,331 -12,611 ,630 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,562 25,953 ,130 -5,991 3,834 -13,873 1,892 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
3,702 ,058 -2,306 87 ,023 -1,607 ,697 -2,992 -,222 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,941 25,134 ,064 -1,607 ,828 -3,312 ,098 

 
 
 

 
Prueba T3 
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Estadísticos de grupo 

 
T03 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 23 108,30 35,227 7,345 

1 66 125,08 21,469 2,643 

DS 
0 23 36,52 12,442 2,594 

1 66 41,59 7,589 ,934 

DC 
0 23 17,35 5,936 1,238 

1 66 19,33 4,229 ,521 

Dcon 
0 23 46,74 17,334 3,614 

1 66 54,50 11,015 1,356 

EA 
0 23 7,70 3,831 ,799 

1 66 9,65 2,173 ,268 

 

Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilat

eral) 

Diferenc

ia de 

medias 

Error típ. 

de la 

diferencia 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
14,271 ,000 -2,700 87 ,008 -16,771 6,212 -29,118 -4,425 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,148 27,905 ,041 -16,771 7,806 -32,764 -,779 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
13,366 ,000 -2,309 87 ,023 -5,069 2,195 -9,432 -,706 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,838 27,916 ,077 -5,069 2,757 -10,718 ,580 

DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
4,570 ,035 -1,737 87 ,086 -1,986 1,143 -4,257 ,286 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,479 30,153 ,150 -1,986 1,343 -4,727 ,756 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
7,535 ,007 -2,483 87 ,015 -7,761 3,126 -13,973 -1,548 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,010 28,437 ,054 -7,761 3,860 -15,663 ,141 
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EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
18,862 ,000 -3,002 87 ,003 -1,956 ,652 -3,251 -,661 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,322 27,096 ,028 -1,956 ,842 -3,684 -,228 

 
 

Prueba T 5 

Estadísticos de grupo 

 
T05 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 36 112,83 27,509 4,585 

1 53 126,11 24,725 3,396 

DS 
0 36 37,69 10,528 1,755 

1 53 42,04 7,971 1,095 

DC 
0 36 18,11 4,180 ,697 

1 53 19,30 5,120 ,703 

Dcon 
0 36 48,78 14,428 2,405 

1 53 55,02 11,932 1,639 

EA 
0 36 8,25 3,316 ,553 

1 53 9,75 2,244 ,308 

 

Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilater

al) 

Difere

ncia 

de 

media

s 

Error 

típ. de 

la 

diferen

cia 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
5,441 ,022 -2,376 87 ,020 

-

13,280 
5,590 -24,390 -2,170 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,327 69,802 ,023 

-

13,280 
5,706 -24,660 -1,899 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
7,396 ,008 -2,213 87 ,030 -4,343 1,963 -8,244 -,443 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,100 61,305 ,040 -4,343 2,068 -8,479 -,208 
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DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
,008 ,928 -1,157 87 ,250 -1,191 1,029 -3,236 ,854 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,203 83,981 ,232 -1,191 ,990 -3,159 ,778 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
4,049 ,047 -2,224 87 ,029 -6,241 2,806 -11,819 -,663 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,145 65,548 ,036 -6,241 2,910 -12,052 -,430 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
9,115 ,003 -2,556 87 ,012 -1,505 ,589 -2,675 -,334 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,378 56,485 ,021 -1,505 ,633 -2,772 -,237 

 
 

Prueba T 7 

 

Estadísticos de grupo 

 
T07 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 30 109,30 33,597 6,134 

1 59 126,56 20,085 2,615 

DS 
0 30 37,13 11,539 2,107 

1 59 41,88 7,518 ,979 

DC 
0 30 17,90 5,397 ,985 

1 59 19,29 4,398 ,573 

Dcon 
0 30 46,47 17,510 3,197 

1 59 55,56 9,274 1,207 

EA 
0 30 7,80 3,736 ,682 

1 59 9,83 1,895 ,247 

 

 

 

Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 
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F Sig. t gl Sig. 

(bilat

eral) 

Difere

ncia 

de 

media

s 

Error 

típ. de 

la 

diferen

cia 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
14,735 ,000 -3,030 87 ,003 

-

17,259 
5,696 -28,580 -5,938 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,588 39,840 ,013 

-

17,259 
6,668 -30,738 -3,781 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
11,710 ,001 -2,337 87 ,022 -4,748 2,031 -8,786 -,710 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,044 41,893 ,047 -4,748 2,323 -9,436 -,060 

DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
2,218 ,140 -1,302 87 ,196 -1,388 1,066 -3,507 ,731 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,218 49,096 ,229 -1,388 1,140 -3,678 ,902 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
15,395 ,000 -3,210 87 ,002 -9,093 2,832 -14,722 -3,463 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,661 37,482 ,011 -9,093 3,417 -16,014 -2,172 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
25,325 ,000 -3,411 87 ,001 -2,031 ,595 -3,214 -,847 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,799 36,770 ,008 -2,031 ,725 -3,501 -,560 
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Prueba T 8 

Estadísticos de grupo 

 
T08 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 30 112,37 32,141 5,868 

1 59 125,00 22,331 2,907 

DS 
0 30 37,07 11,298 2,063 

1 59 41,92 7,677 ,999 

DC 
0 30 17,07 5,477 1,000 

1 59 19,71 4,144 ,540 

Dcon 
0 30 49,67 14,495 2,646 

1 59 53,93 12,505 1,628 

EA 
0 30 8,57 3,245 ,592 

1 59 9,44 2,541 ,331 

 

 

Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para la 

igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilat

eral) 

Diferenci

a de 

medias 

Error típ. 

de la 

diferenci

a 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
5,750 ,019 -2,166 87 ,033 -12,633 5,834 -24,228 -1,038 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,929 43,668 ,060 -12,633 6,549 -25,835 ,568 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
9,366 ,003 -2,390 87 ,019 -4,849 2,029 -8,881 -,816 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-2,115 43,030 ,040 -4,849 2,292 -9,471 -,226 

DC 
Se han asumido 

varianzas iguales 
5,886 ,017 -2,547 87 ,013 -2,645 1,038 -4,709 -,581 
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No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-2,328 46,378 ,024 -2,645 1,136 -4,932 -,359 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
2,051 ,156 -1,441 87 ,153 -4,266 2,960 -10,149 1,618 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,373 51,422 ,176 -4,266 3,107 -10,502 1,971 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
1,932 ,168 -1,394 87 ,167 -,874 ,627 -2,120 ,372 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,288 47,592 ,204 -,874 ,679 -2,239 ,491 

 
 

Prueba T 9 

 

Estadísticos de grupo 

 
T09 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 50 115,86 28,749 4,066 

1 39 127,00 22,265 3,565 

DS 
0 50 38,44 10,102 1,429 

1 39 42,64 7,611 1,219 

DC 
0 50 18,24 4,783 ,676 

1 39 19,56 4,717 ,755 

Dcon 
0 50 50,52 14,280 2,020 

1 39 55,03 11,570 1,853 

EA 
0 50 8,66 3,140 ,444 

1 39 9,77 2,206 ,353 
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Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilater

al) 

Diferenci

a de 

medias 

Error típ. 

de la 

diferenci

a 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
4,123 ,045 -1,997 87 ,049 -11,140 5,579 -22,230 -,050 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,060 86,998 ,042 -11,140 5,408 -21,888 -,392 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
5,357 ,023 -2,161 87 ,033 -4,201 1,944 -8,064 -,338 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,237 86,914 ,028 -4,201 1,878 -7,933 -,469 

DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
,332 ,566 -1,304 87 ,196 -1,324 1,016 -3,343 ,695 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,306 82,328 ,195 -1,324 1,014 -3,341 ,693 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
3,040 ,085 -1,602 87 ,113 -4,506 2,813 -10,096 1,085 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,644 86,856 ,104 -4,506 2,741 -9,953 ,942 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
4,613 ,035 -1,874 87 ,064 -1,109 ,592 -2,286 ,068 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,955 86,149 ,054 -1,109 ,567 -2,237 ,019 
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Prueba T  12 

Estadísticos de grupo 

 
T12 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 48 115,65 28,426 4,103 

1 41 126,71 23,116 3,610 

DS 
0 48 38,46 10,427 1,505 

1 41 42,41 7,301 1,140 

DC 
0 48 17,96 5,010 ,723 

1 41 19,83 4,324 ,675 

Dcon 
0 48 50,50 12,902 1,862 

1 41 54,83 13,496 2,108 

EA 
0 48 8,73 3,079 ,444 

1 41 9,63 2,406 ,376 

 

 

Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilater

al) 

Diferenc

ia de 

medias 

Error típ. 

de la 

diferenci

a 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
3,537 ,063 -1,991 87 ,050 -11,061 5,554 -22,101 -,021 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-2,024 86,809 ,046 -11,061 5,465 -21,924 -,199 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
8,364 ,005 -2,039 87 ,044 -3,956 1,940 -7,813 -,100 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-2,095 83,942 ,039 -3,956 1,888 -7,711 -,202 

DC 
Se han asumido 

varianzas iguales 
2,785 ,099 -1,869 87 ,065 -1,871 1,001 -3,861 ,119 
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No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,891 86,987 ,062 -1,871 ,989 -3,838 ,096 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
,489 ,486 -1,545 87 ,126 -4,329 2,803 -9,900 1,241 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,539 83,514 ,128 -4,329 2,813 -9,923 1,264 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
3,217 ,076 -1,526 87 ,131 -,905 ,593 -2,084 ,274 

No se han 

asumido 

varianzas iguales 

  

-1,555 86,360 ,124 -,905 ,582 -2,062 ,252 

 
 

Prueba T 13 

 

Estadísticos de grupo 

 
T13 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 61 117,69 27,638 3,539 

1 28 127,39 23,107 4,367 

DS 
0 61 39,38 9,519 1,219 

1 28 42,25 8,592 1,624 

DC 
0 61 18,75 4,636 ,594 

1 28 18,96 5,146 ,972 

Dcon 
0 61 50,70 14,350 1,837 

1 28 56,39 9,716 1,836 

EA 
0 61 8,85 3,087 ,395 

1 28 9,79 1,988 ,376 
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Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para 

la igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilateral

) 

Diferenc

ia de 

medias 

Error 

típ. de 

la 

diferen

cia 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
3,505 ,065 -1,615 87 ,110 -9,704 6,007 -21,644 2,236 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,727 62,061 ,089 -9,704 5,621 -20,940 1,531 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
1,373 ,244 -1,362 87 ,177 -2,873 2,109 -7,066 1,320 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,415 57,744 ,162 -2,873 2,030 -6,937 1,191 

DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
,032 ,858 -,192 87 ,848 -,210 1,096 -2,388 1,968 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-,184 47,872 ,854 -,210 1,139 -2,501 2,081 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
4,310 ,041 -1,904 87 ,060 -5,688 2,988 -11,626 ,250 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,190 74,519 ,032 -5,688 2,597 -10,863 -,513 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
3,841 ,053 -1,464 87 ,147 -,933 ,637 -2,200 ,334 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,711 77,249 ,091 -,933 ,545 -2,019 ,153 

 
 

Prueba T 14 

Estadísticos de grupo 

 
T14 N Media Desviación típ. Error típ. de la 

media 

DAS 
0 34 113,29 31,871 5,466 

1 55 125,35 21,724 2,929 

DS 0 34 36,68 11,465 1,966 
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1 55 42,51 6,853 ,924 

DC 
0 34 17,12 5,284 ,906 

1 55 19,87 4,137 ,558 

Dcon 
0 34 50,76 13,727 2,354 

1 55 53,56 13,011 1,754 

EA 
0 34 8,74 3,387 ,581 

1 55 9,40 2,385 ,322 

Prueba de muestras independientes 

 Prueba de 

Levene para la 

igualdad de 

varianzas 

Prueba T para la igualdad de medias 

F Sig. t gl Sig. 

(bilat

eral) 

Difere

ncia 

de 

media

s 

Error 

típ. de 

la 

diferen

cia 

95% Intervalo de 

confianza para la 

diferencia 

Inferior Superior 

DAS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
6,892 ,010 -2,121 87 ,037 

-

12,051 
5,681 

-

23,344 
-,759 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,943 52,054 ,057 

-

12,051 
6,201 

-

24,495 
,392 

DS 

Se han asumido 

varianzas iguales 
15,836 ,000 -3,008 87 ,003 -5,833 1,939 -9,687 -1,979 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,685 47,762 ,010 -5,833 2,172 

-

10,201 
-1,464 

DC 

Se han asumido 

varianzas iguales 
5,009 ,028 -2,742 87 ,007 -2,755 1,005 -4,752 -,758 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-2,589 57,680 ,012 -2,755 1,064 -4,886 -,625 

Dcon 

Se han asumido 

varianzas iguales 
,756 ,387 -,966 87 ,337 -2,799 2,899 -8,560 2,963 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-,953 67,173 ,344 -2,799 2,936 -8,659 3,061 

EA 

Se han asumido 

varianzas iguales 
3,724 ,057 -1,085 87 ,281 -,665 ,613 -1,882 ,553 

No se han asumido 

varianzas iguales 

  
-1,001 53,272 ,321 -,665 ,664 -1,996 ,667 

 
 
 



  

 
 

122 

 
 
 

REFERINŢE 

 
Ahmadi, K. și Hossein-abadi, F. H. (2009). Religiosity, marital satisfaction and child 

rearing. Pastoral Psychology, 57, 211-221. https://doi.org/10.1007/s11089-
008-0176-4 

 

Ahmadi, K., Azad-Marzabadi, E. și Nabipoor Ashrafi, S. M. (2008). The influence of 
religiosity on marital satisfaction. Journal of Social Sciences, 4(2), 103-110.  
doi:10.3844/jssp.2008.103.110 

 
Aniol, J. C. și Synder, D. K. (1997). Differential assessment of financial and 

relationship distress: Implications for couples therapy. Journal of Marital and 
Family Therapy, 23(3), 347-352. https://doi.org/10.1111/j.1752-
0606.1997.tb01042.x 

 
Armenta Hurtarte, C., Sánchez Aragón, R. și Díaz-Loving, R. (2014). Exploración e 

identificación de los determinantes de la satisfacción marital: contexto, 
individuo e interacción. Revista de Psicología, 10(19), 7-30. 

 

Bagarozzi, D. A., Bagarozzi, J. I., Anderson, S. A. și Pollane, L. (1984). Premarital 
Education and Training Sequence (PETS): A 3-year follow-up of an 
experimental study. Journal of Counseling and Development, 63, 91-100. 
http://dx.doi.org/10.1002/j.1556-6676.1984.tb02765.x 

 

Barlow, J. L. (1999). A new model of premarital counseling within the Church. 
Pastoral Psychology, 48, 3-9. https://doi.org/10.1023/A:1021998511250 

 

Barnes, H. L., Schumm, W. R., Jurich, A. P. și Bollman, S. R. (1984). Marital 
satisfaction: Positive regard versus effective communications as explanatory 
variables. The Journal of Social Psychology, 123, 71-78. 
https://doi.org/10.1080/ 00224545.1984.9924515 

 

Barton, A. W., Futris, T. G. și Bradley, R. C. (2014). Changes following premarital 
education for couples with differing degress of future marital risk. Journal of 
Marital and Family Therapy, 40(2), 165-177. https://doi.org/10.1111/jmft.12006 

 

Becerra Flores, S., Roldan, W. și Flores, W. (2012). Factores de enriquecimiento, 
mantenimiento, comunicación y bienestar en la relación marital. Revista de 
Psicología GEPU, 3(1), 37-62. 

 
Berry, J. W., Worthington Jr., E. L.,  O'Connor, L. E., Parrott III, L. şi Wade, N. G. 

(2005). Forgivingness, vengeful rumination and affective traits. Journal of 
Personality, 73, 183-225. https://doi.org/10.1111/j.1467-6494.2004.00308.x 



  

 
 

123 

 

Bodenmann, G., Pihet, S., Shantinath, S. D., Cina, A. și Widmer, K. (2006). Improving 
dyadic coping in couples with a stress-oriented approach: A 2-year longitudinal 
study. Behavior Modification, 30(5), 571-597. https://doi.org/10.1177/ 
0145445504269902  

 
Bodenmann, G., Ledermann, T. și Bradbury, T. N. (2018). Stress, sex, and 

satisfaction in marriage. Personal Relationships, 551-569. 
https://doi.org/10.1111/j.1475-6811.2007.00171.x 

 

Brezsnyak, M. și Whishman, M. A. (2004). Sexual desire and relationship functioning: 
The effect of marital satisfaction and power. Journal of Sex & Marital Therapy, 
30(3), 199-217. https://doi.org/10.1080/00926230490262393 

 

Carlson, T. D., Kirkpatrick, D., Hecker, L. și Killmer, M. (2002). Religion, spirituality, 
and marriage and family therapy: A study of family therapists’ beliefs about the 
appropriateness of addressing religious and spiritual issues in therapy. The 
American Journal of Family Therapy, 30(2), 157-171. https://doi.org/10.1080/ 
019261802753573867  

 
Coelho, L. și Ferreira-Valente, A. (2016). Dinero y matrimonio: elecciones de pareja y 

sus predictores. Revista Española de Investigaciones Sociológicas, 156, 21-
40. doi:10.5477/cis/reis.156.21 

 
Dakin, J. și Wampler, R. (2008). Money doesn't buy happiness, but it helps: marital 

satisfaction, psychological distress, and demographic differences between low- 
and middle-income clinic couples. The American Journal of Family Therapy, 
36(4), 300-311. http://dx.doi.org/10.1080/01926180701647512 

 

Farnam, F., Pakgohar, M. și Mir-mohammadali, M. (2011). Effect of pre-marriage 
couseling on marital satisfaction of Iranian newlywed couples: A randomized 
controlled trial. Sexuality & Culture, 141-152. doi:10.1007/s12119-010-9086-6 
 

Faulkner, R. A., Davey, M. și Davey, A. (2005). Gender-related predictors of change 
in marital satisfaction and marital conflict. The American Journal of Family 
Therapy, 33, 61-83. https://doi.org/10.1080/01926180590889211 

 

Fawcett, E. B., Hawkins, A. J., Blanchard, V. L. și Carroll, J. S. (2010). Do premarital 
education programs really work? A meta-analytic study. Family Relations, 
59(3), 232-239. https://doi.org/10.1111/j.1741-3729.2010.00598.x 

 

Feeney, J. A. (2002). Attachment, marital interaction, and relationship satisfaction: A 
diary study. Personal Relationships, 9(1), 39-55. 
http://dx.doi.org/10.1111/1475-6811.00003 

 

Feldman, R. (2000). Parent's convergence on sharing and marital satisfaction, father 
involvement and parent-child relationship at the transition to parenhood. Infant 



  

 
 

124 

Mental Health Journal, 21, 176-191. https://doi.org/10.1002/1097-
0355(200007)21:3<176::AID-IMHJ3>3.0.CO;2-4 

 

Feldman, S. S., Fisher, L. Și Seitel, L. (1997). The effect of parents' marital 
satisfaction on young adults adaptation: a longitudinal study. Journal of 
Research on Adolescence, 7(1), 55-80. 

 

Fishman, E. A. și Meyers, S. A. (2000). Marital satisfaction and child adjustment: 
Direct and mediated pathways. Contemporary Family Therapy, 22(4), 437-454. 
https:// doi.org/10.1023/A:1007848901640 

 

Flores Galaz, M. M. (2011). Comunicación y conflicto: ¿Qué tanto impactan en la 
satisfacción marital? Acta de Investigación Psicológica, 1(2), 216-232. 

  

Greeff, A. P. și Malherbe, H. L. (2001). Intimacy and marital satisfaction in spouses. 
Journal of Sex & Marital Therapy, 27(3), 247-257. https://doi.org/10.1080/ 
009262301750257100 

 

Guo, B. și Huang, J. (2005). Marital and sexual satisfaction in Chinese families: 
Exploring the moderating effects. Journal of Sex & Marital Therapy, 31(1), 21-
29. https://doi.org/10.1080/00926230590475224 

 
Guttman, J. și Lazar, A. (2004). Criteria for marital satisfaction: Does having a child 

make a difference? Journal of Reproductive and Infant Psychology, 22, 147-
155. https://doi.org/10.1080/02646830410001723733 

 

Hahlweg, K. M., Markman, H. J., Thurmaier, F., Engl, J. și Eckert, V. (1998). 
Prevention of marital distress: Results of a German prospective longitudinal 
study. Journal of Family Psychology, 12, 543-556. 

 

Hartley, S. F. (1978). Marital satisfaction among clergy wives. Review of Religious 
Research, 19(2), 178-191. doi:10.2307/3510256 

 

Hünler, O. S. și Gençöz, T. (2005). The effect of religiousness on marital satisfaction: 
Testing the mediator role of marital problem solving between religiousness and 
marital satisfaction relationship. Contemporary Family Therapy, 27(1), 123-
136. https://doi.org/10.1007/s10591-004-1974-1 

 
Hyun, S. și Shin, H. J. (2010). Korean pastors and their wives’ marital satisfaction and 

its predicting factors. Pastoral Psychology, 59(4), 495-512. https://doi.org/10 
.1007/s11089-009-0199-5 

 

Jackson, J. B., Miller, R. B., Oka, M. și Henry, R. G. (2014). Gender differences in 
marital satisfaction: A meta-analysis. Journal of Marriage and Family, 76(1), 
105-129. https://doi.org/10.1111/jomf.12077 

 



  

 
 

125 

Kachadourian, L. K., Fincham, F.  și Davila, J. (2004). The tendency to forgive in 
dating and married couples: The role of attachment and relationship 
satisfaction. Personal Relationships, 11(3), 373-393. 
https://doi.org/10.1111/j.1475-6811 .2004.00088.x 

 

Kim, L. M., Johnson, J. L. și Ripley, J. S. (2011). A „perfect” storm: Perfectionism, 
forgiveness, and marital satisfaction. Individual Differences Research, 9(4), 
199-209. 

 
Lastra Santos, H. A., Umbo Yanayaco, Y. y Ramírez Vega, C. (2017). Estilos de 

apego emocional y satisfacción marital en padres de familia del distrito de 
Huachón de Pasco. Apuntes Psicológicos, 2(1), 53-62. 

 
Lawrence, E., Bunde, M., Barry, R. A., Brock, R. L., Sullivan, K. T., Pasch, L. A., . . . 

Adams, E. E. (2008). Partner support and marital satisfaction: Support amount, 
adequacy, provision, and solicitation. Personal Relationships, 15(4), 445-463. 
https://doi.org/10.1111/j.1475-6811.2008.00209.x 

 
Lee, C. Y. S. și Doherty, W. J. (2007). Marital satisfaction and father involvement 

during the transition to parenthood. Fathering: A Journal of Theory, Research 
& Practice about Men as Fathers, 5(2), 75-96. 
https://doi.org/10.3149/fth.0502.75 

 
Litzinger, S. și Gordon, K. C. (2005). Exploring relationships among communication, 

sexual satisfaction and marital satisfaction. Journal of Sex & Marital Therapy, 
31(5), 409-424. https://doi.org/10.1080/00926230591006719 

 

Luo, S., Chen, H., Yue, G., Zhang, G., Zhaoyang, G. și Xu, D. (2008). Predicting 
marital satisfaction from self, partner and couple characteristics: Is it me, you, 
or us? Journal of Personality, 76, 1231-1265. https://doi.org/10.1111/j.1467-
6494.2008 .00520.x 

 

McGeorge, C. R. și Carlson, T. S. (2006). Premarital education: An assessment of 
program efficacy. Contemporary Family Therapy, 28, 165-190. 
https://doi.org/10 .1007/s10591-006-9701-8 

 

 

Mehall, K. G., Spinrad, T. L., Eisenberg, N., & Gaertner, B. M. (2009). Examining the 
relations of infant temperament and couples' marital satisfaction to mother and 
father involvement: A longitudinal study. Fathering: A Journal of Theory Re-
search and Practice about Men as Fathers, 7(1), 23-48. 
doi:10.3149/fth.0701.23 

 

Meyers, S. A. și Landsberger, S. A. (2002). Direct and indirect pathways between 
adult attachment style and marital satisfaction. Personal Relationships, 9(5), 
159-172. https://doi.org/10.1111/1475-6811.00010 

 



  

 
 

126 

Miranda, P. și Ávila, R. (2008). Estimación de la magnitud de la satisfacción marital 
en función de los años de matrimonio. Revista Intercontinental de Psicología y 
Educación, 10(2), 57-77. 

 
Mora Torres, M. R., Gómez Cortés, M. și Rivera Heredia, M. E. (2013). La 

satisfacción marital y los recursos psicológicos en las parejas con y sin hijos 
pequeños en pro del bienestar familiar. Uaricha, 10(22), 79-96. 

 

Önem, R., Çelik, S., Öncu, J., Tankaya, O., Kolat, U., Sungu Danismant, B., . . . Özer, 
O. (2014). Assessment of marital adjustment and sexuality in women with 
rheumatoid arthritis. Archives of Rheumatology, 29(4), 280-288. doi:10.5606/ 
ArchRheumatol.2014.4293 

 
Orgill, J. și Heaton, T. B. (2005). Women's status and marital satisfaction in Bolivia. 

Journal of Comparative Family Studies, 36(1), 23-40. 
https://doi.org/10.3138/jcfs .36.1.23 

 

Parsons, R. N., Nalbone, D. P., Killmer, J. M. și Wetchler, J. L. (2007). Identity 
development, differentiation, personal authority, and degree of religiosity as 
predictors of interfaith marital satisfaction. The American Journal of Family 
Therapy, 35(4), 343-361. https://doi.org/10.1080/01926180600814601 

 
Peleg, O. (2008). The relation between differentiation of self and marital satisfaction: 

What can be learned from married people over the course of life? The 
American Journal of Family Therapy, 36, 388-401. https://doi.org/10.1080/ 
01926180701804634 

 

Risch, G. S., Riley, L. A. şi Lawler, M. G. (2003). Problematic issues in the early years 
of marriage: Content for premarital education. Journal of Psychology and 
Theology, 31(3), 253-269. 

 

Rosen-Grandon, J. R., Myers, J. E. și Hattie, J. A. (2004). The relationship between 
marital characteristics, marital interaction processes and marital satisfaction. 
Journal of Counseling and Development, 82(1), 58-68. https://doi.org/10.1002/j 
.1556-6678.2004.tb00286.x 

 

Spanier, G. B. (1976). Measuring dyadic adjustment: New scales for assessing the 
quality of marriage and similar dyads. Journal of Marriage and the Family, 
38(1), 15–28. doi:10.2307/350547   

 
Stahmann, R. F. (2000). Premarital counseling: A focus for family therapy. Journal of 

Family Therapy, 22, 104-116. https://doi.org/10.1111/1467-6427.00140 
 

Stanley, S. M. (2001). Making a case for premarital education. Family Relations, 
50(3), 272-280. https://doi.org/10.1111/j.1741-3729.2001.00272.x 

 



  

 
 

127 

Sullivan, K. T., Pasch, L. A., Cornelius, T. și Cirigliano, E. (2004). Predicting 
participation in premarital prevention programs: The health belief model and 
social norms. Family Process, 43(2), 175-193. https://doi.org/10.1111/j.1545-
5300.2004.04302004.x 

 

Tambling, R. B. și Glebova, T. (2013). Preferences of individuals in committed 
relationships about premarital counseling. The American Journal of Family 
Therapy, 41(4), 330-340. https://doi.org/10.1080/01926187.2012.701593 

 

Valiente, C., Belanger, C. J. și Estrada, A. U. (2002). Helpful and harmful 
expectations of premarital interventions. Journal of Sex & Marital Therapy, 22, 
71-77. https://doi.org/10.1080/009262302317251034 

 

Villarreal Cortés, H. M. (2016). Intimidad y religiosidad como posibles predictores de 
satisfacción en la relación conyugal (Teză de masterat). Universidad Pontificia 
Comillas, Madrid, España. 

 
Villarreal Torres, A. I. (2011). Relación entre amor, sentido del humor y ajuste diádico 

en matrimonios heterosexuales (Teză de doctorat). Universidad Autónoma de 
Nuevo León, Monterrey, Nuevo León, México. 

 

White, E. G. (2015). Căminul adventist. Pantelimon, Ilfov, România: Viață și Sănătate. 
 

Williams, L. M., Riley, L. A. și Van Dyke, D. T. (1999). An empirical approach to 
designing marriage preparation programs. The American Journal of Family 
Therapy, 27, 271-283. https://doi.org/10.1080/019261899261970 

 

Zabriskie, R. B. și McCormick, B. P. (2003). Parent and child perspectives of family 
leisure involvement and satisfaction with family life. Journal of Leisure 
Research, 35(2), 163-189. https://doi.org/10.1080/00222216.2003.11949989 

 
Ziv, A. & Gadish, O. (1989) Humor and Marital Satisfaction, The Journal of Social 

Psychology, 129:6, 759-768,DOI: 10.1080/00224545.1989.9712084 
 
 
 
 

https://doi.org/10.1080/00222216.2003.11949989
https://doi.org/10.1080/00224545.1989.9712084

